

bb.46. /kisz küldöttgyűlés folyt./ig

a küldöttgyűlésen részt vett és felszólalt fejtő györgy, a kisz központi bizottságának első titkára, elismeréssel szólt arról, hogy a műegyetemisták küldöttei - más egyetemi küldöttgyűlésekhez hasonlóan - nagy felelősséggel, sokoldalúan elemeztek az egyetemi kisz élet sajátos, az ifjúsági szövetség egész tevékenységének kérdéseit, a viták tapasztalatait a x. kongresszusra való felkészülésben is hasznosítja a kisz központi bizottsága.

a kisz kb első titkára a továbbiakban hangsúlyozta: a kisz egyik legfontosabb feladata az érdekvédelmi munka javítása, az, hogy az eddigieknél alaposabban tárja fel és hatékonyabban képviselje a hallgatók gondjait, problémáit. ehhez már megfelelő szervezeti keretek vannak, megjegyezte viszont, hogy arról sem szabad megfeledkezni: az érdekvédelmi munka, az érdekegyeztetés nagyobb nyilvánossághoz jusson, mint korábban. eredményeiről a hallgatók megfelelő tájékoztatást is kapjanak. a kisz kb foglalkozik az ösztöndíjrendszer, a kollégiumi ellátás gondjainak megoldási lehetőségeivel.

a továbbiakban fejtő györgy arról szólt, hogy a felsőoktatás napirenden lévő reformjában a kisz-nek és a hallgatóknak érdemben részt kell venniük, ugyanis az egyetemi kisz szervezetnek a jövőben is a szocialista szakemberképzés, az értelmiségi feladatokra való felkészítés lesz a legfőbb teendőjük. ennek sikeres teljesítésében a párt ifjúsági szervezete továbbra is épít az egyetemi hallgatókra, a kisz egyetemi szervezetire.
/mti/

bb.47. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

1981. április 21.

32. hazaérkezett moszkvából az mszbt delegációja
33. részvétnyilvánítás az ndk nagykövetségén
34. czinege lajos libiába utazot
35. közlekedési bűnműben ítélezett a győri megyei bíróság
36. a viii. kerületi tanács vb ülése
37. megújul a pesti alsó rakpart
38. mezőgazdasági munkák
39. együttműködési szerződés a veszprémi vegyipari egyetem és az évm között
40. lázár györgy fogadta a japán üzletemberek küldöttségét /9.jav./
41. angolai nőküldöttség érkezett /10.jav./
42. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága /11.jav./
43. a körösi csoma társaság tisztújító közgyűlése
44. könyvek lenin születésének 111. évfordulója alkalmából
45. időjárás
46. kisz küldöttgyűlés a műszaki egyetemen
47. hírjegyzék

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy, koronczai emil, ágoston lászló
21.05/ig

- 30 -

- v e g e -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb.1. évente száz új termék - tudományos kutatók segítik az élelmiszeripari gyártmányfejlesztést

i/kg/jk/pp/ig ál

1981. április 22.

ahhoz, hogy az élelmiszeripar továbbra is jó ellátást biztosítson és megőrizze versenyképességét a világpiacon, a tudományos munka erősítésére van szükség. az ezzel kapcsolatos feladatokról tájékoztatta az mti munkatársát vas károly, a központi élelmiszeripari kutatóintézet igazgatója.

a mezőgazdaság elegendő nyersanyaggal látja el az élelmiszeripart, ami lehetővé teszi, hogy az ágazat alkalmazkodjon a piaci igényekhez. ennek viszont feltétele az is, hogy az eddigieknél rugalmasabb technológiák, továbbá új tárolási eljárások, minőségvizsgálati módszerek álljanak az üzemek rendelkezésére. az intézet az ipar műszaki, biológiai, kémiai lehetőségeinek bővítésére más intézményekkel is együttműködve szerteágazó tudományos munkát végez. ennek keretében csaknem negyven témán dolgoznak.

a kutatók mindenekelőtt a minőség javításán fáradoznak. a kéki olyan új mérési módszereket dolgoz ki, amelyek az élelmiszerek összetételével az eddigieknél pontosabb meghatározását teszik lehetővé. például a nyiregyházi konzervgyárban a paradicsomsűrítmények előállításánál műszeres vizsgálattal ellenőrzik az előírás szerinti összetételt.

/folyt.köv./

- 1 - több új műszer már a gyakorlatban vizsgázik.

bb.1. /évente száz új 1. folyt./ig

több új technológiát is kidolgoznak az üzemek megrendelésére, a kalocsai paprikaipari vállalattal együttműködve sikeres üzemi kísérletek folynak előfagyasztott fűszerpaprika őrlésére; a módszerrel jobb minőségű termék állítható elő, enzimes kezeléssel aromásabb sajtok előállítására dolgozott ki eljárást a kéki, a szekszárdi és a tamási sajtüzem részben már ennek alapján gyártja termékeit.

a következő években tovább bővül az élelmiszerek választéka, évente megközelítően 100 új termék kerül az üzletekbe, több diabetikus készítménnyel bővül a kínálat, s a kémiai kutatások eredményeként több új sajtot, és gyümölcslel hoznak forgalomba, az újdonságok kidolgozására a kéki más intézményekkel közösen indított kísérlet sorozatot, jelenleg a többi között a rác-kevei aranykalász tsz-szel együtt új, enzimmel kezelt üdítőital, a gyümölcs-zöldségkóktél gyártását készítik elő, kidolgozták a tej-cukorra érzékenyek számára a laktózmentes tej előállítási technológiáját, a lisztérzékeny betegségben szenvedő gyerekek számára pedig kukorica keményítőt tartalmazó készítményt fejlesztettek ki, amelyet a pécsi keményítőgyár hoz majd forgalomba.

külön kutatási program foglalkozik a husalapu élelmiszerek minőségének további javításával, az állattenyésztési technológia módszereinek megváltozása és a fajtaváltás befolyásolja a hus minőségét, ami a feldolgozási technológiák felülvizsgálatát igényli, ebben a munkában az élelmiszerkutatók további három tudományos intézettel együtt vesznek részt. /mti/

- . -

bb.2. új bazaltgyapotgyár - társulás fővállalkozásra és saját kockázatra

i/sb/ve/pp/ig ál

1981. április 22.

a bazaltgyapot szigetelőanyaggal tonnánként fél-egy tonna fűtőolaj takarítható meg az épületelemek, csőhálózatok, kazánok gondosabb hőszigetelésével, a hazai termelés nem fedezi azonban a szükségletet, s ezért a könnyűbeton- és szigetelőanyag gyár tapolcai telepén a régi bazaltgyapotüzem mellett új gyáregységet építenek.

a beruházás megvalósítására az a gazdasági társaság kapott megbízást, amelyet a szilikátipari központi kutató- és tervezőintézet, a veszprém megyei állami építőipari vállalat, az egyesült izzó és az építőipari beruházási vállalat alapított, hogy saját kockázatára fővállalkozásban bonyolítsa le a munkálatokat több mint 30 alvállalkozó közreműködésével, a megbízó előtt teljes felelősséget, kockázatot vállaltak azért, hogy nem lépik túl az előirányzott beruházási költségeket, pontosan betartják és ha lehet előbbre hozzák az átadási határidőt, s gondoskodnak az üzembehelyezett gyár eredményes működéséről is. /folyt.köv./

- 2 -

bb.2./új bazaltgyapotgyár - 1. folyt./ig

kölcsönös gazdasági érdekeltségen alapul ez az együttműködés, a megbízó a fővállalkozásért többet fizet ugyan a gazdasági társaság tagjainak, mintha a szokásos módon hagyományos szerződéseket kötöttek volna, de a partnerek anyagi felelősségével garantált, tervszerű megvalósítás megéri ezt a többletet, mert biztos lehet, hogy több költség már nem terheli, s az előírt határidőben - és semmivel sem később - megkezdheti a termékek szállítását, tehát nem fenyegeti termelés kiesés sem. *és értékesítést,*

a szerződések szerint a tereprendevezéssel és az építők felvonulási telepének berendezésével májusban kezdődik meg tapolcán az új beruházás, összesen 30 hónapot terveztek a munkálatokra, s így 1983. október 1-ig üzembe helyezik az új gyáregységet, amely évente 18 ezer tonna bazaltgyapot-szigetelőanyagot ad az országnak, tehát több mint kétszeresére növeli a hazai termelést. /mti/

- . -

bb.3. a számítástechnika alkalmazása a gépiparban - nyári egyetem székesfehérvárott

dáv/st/ig ál

1981. április 22.

a számítástechnika alkalmazása a gépiparban címmel rendezik meg július 14-21 között székesfehérvár hagyományos nyári egyetemét, a foglalkozásokon többek között a számítógépes termelésirányítás társadalompolitikai vonatkozásairól, a nagyvállalatok termelésirányítási rendszeréről, a rendszerszervezési, tervezési formákról és a számítástechnika üzemi alkalmazásának más kérdéseiről hallhatnak előadásokat az egyetem részvevői, a hallgatók ellátogatnak a videoton elektronikai vállalathoz, ahol megismerkednek a gyár fejlesztési koncepcióival, a számítástechnikai gyár munkájával, termékeivel, a nyári egyetemre április végéig jelentkezhetnek az érdeklődők székesfehérvárott a tit fejei megyei szervezeténél. /mti/

- . -

bb.5. kétmillió forint visszatérítés - előszállításért

dob/st/ig ál

1981. április 22.

a máv szegedi igazgatósága több mint kétmillió forint fuvardíj-visszatérítést fizetett ki annak a tizenhét vállalatnak, amely a téli szállítási holtidényben - januártól márciusig előszállításokkal segítette elő a vasuti kocsipark jobb kihasználását, az idén összesen nyolcszázezer tonna árura kötöttek előszállítási szerződést, a kecskeméti közúti építő vállalatnak több mint 430 ezer forintot, az alföldi tűzép vállalatnak több mint negyedmillió forintot fizettek vissza előszállítási kedvezményként. /mti/

- . -

- 3 -

bb.4. rakodószőnyeg és saraboló - könnyítik a fizikai munkát, növelik a termelékenységet dorogon

ráb/st/ig ál

1981. április 22.

a dorogi szénbányák üzeiben több új típusú berendezéssel könnyítették a nehéz fizikai munkát és növelték a termelékenységet. ötletes és főleg olcsó eljárással megoldották például a medeken lejtős vágatokban a szén gépi felrakását. erre a célra úgynevezett sarabolókat helyeztek üzembe. a vitlából, vontatókötélből és egy kaparó-gyűjtőedényből álló berendezés működése rendkívül egyszerű. a vitlára rögzített acélsodrony a lejtős vágaton felfelé húzza az acélkarmokkal ellátott gyűjtőedényt, ami mozgás közben önmagába gyűjti a szenet és továbbítja a szállítószalagra. ilyen módon mentesítették a bányászokat a lapátolástól és a lejtős elővájásokban is jó feltételeket teremtettek a nagyobb teljesítményekre. a sarabolásos rakodással 20-25 százalékkal magasabb teljesítményt érnek el a bányászok.

eredménnyel zárult dorogon az a kísérletsorozat is, amelylyel az úgynevezett kamrafejtésekben tették könnyebbé és gazdaságosabbá a széntelepek művelését. az ilyen kis és rövid élettartamu fejtések ben ugyanis nem célszerű a drága, nagy teljesítményű berendezések alkalmazása. ezért a dorogiak ezeken a helyeken egy viszonylag kis méretű önjáró rakodógépet alkalmaztak a termelékenység növelésére és a nehéz fizikai munka csökkentésére.

az anyagmozgatás könnyítésére minden termelő munkahelyhez a korábbinál korszerűbb sínpályát építettek ki, amely lehetővé teszi rakodószőnyeg, láncos vonszók rakodóhevederek és konténer alkalmazását. ezzel a szállítási rendszerrel is jó feltételeket teremtettek a folyamatos munkához, a teljesítmények növeléséhez.

a tervszerű gépesítés, az eredményes kísérletek nyomán ebben az évben az összes széntermelés 65 százalékat már gépekkel rakják fel a dorogi bányákban, a gépi szállítás aránya pedig túlhaladta a 96 százalékat. ilyen módon a korábbinál kevesebb fizikai munkával küldenek felszínre az idén 575.000 tonna szenet a dorogi medence bányáiból. /mti/

- . -

bb.6. malom épül mohácson - ősszel már új búzát őröl

igó/st/ig ál

1981. április 22.

a felszabadulás óta először épül malom baranyában: a mohácsi duna-parton, a beruházás most jutott a befejező szakaszába. a hat emeletes főépületben program szerint megkezdődött a hengerházak, a daragépek és a sziták hideg bejárata, hogy a tervezett június 30-i műszaki átadásra üzemképes állapotban legyenek. a néhány hónapos próbaüzemelését követően ősszel már az új malomban őrlik az új búzát.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.6. /malom épül folyt./ig

a baranya megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat legnagyobb, legkorszerűbb üze lesz a mohácsi. a duna mellé történt telepítését fontos gazdasági tényezők indokolták. ez a táj - az úgynevezett mohácsi mezőség - hazánk egyik legjobb búzatermő körzete, a malom tehát nagy nyersanyagbázison épült fel. baranya mezőgazdasága minden évben több búzát termel, mint amennyit a lakossága elfogyaszt és a gabonafeleslegből őrölt lisztet az olcsó víziúton szállíthatják majd mohácsról a fővárosba.

az elmúlt években valóságos gabonaváros alakult ki mohácson. a duna jobb partján emelkedő hatalmas silókban huszezer tonna búzát tárolnak, a tárház és a malom között - hat emelet magasságban - szállítóhidat építenek, így a silókból közvetlenül kerül a termény az őrölőüzembe. ugyanígy nagykapacitású takarmánykeverő üzem működik, amelyhez tároló és laboratórium tartozik. a bázisnak saját kikötője van, ahol gépi úton rakják be az árut a dunai uszályokba. a malom elkészültével teljessé válik a mohácsi gabonakombinát.

a duna partján magasodó malom három műszakban dolgozik majd: naponta hetvenkét tonna búzát őröl. a szokásos termékek mellett különféle speciális liszteket is előállít az élelmiszeripari üzemek számára. elkészülte után megszüntetik a város lakóháza közé beékelődött öreg, elavult malom további működését. /mti/

- . -

bb.7. az érettségi vizsgák menetrendje

i/me/pá/bc/ig ál

1981. április 22.

a középiskolákban végző diákok már csak három héttel vesznek részt a tanórákon ebben a tanévben: május 9-én bucsuznak az alma matertől. május 18-án kezdődnek az érettségi vizsgák a gimnáziumokban és a szakközépiskolákban is. a miniszteri utasítás szerint a gimnazistáknak magyar nyelv- és irodalomból - a nemzetiségi gimnáziumokban a nemzetiségi nyelvből és irodalomból is - matematikából, idegen nyelv, fizika, kémia, biológia, földrajz közül választható tantárgyakból, és ez évtől történelemből is kell érettségizniük. a szakközépiskolások magyar nyelv- és irodalomból, történelemből, a szaktól függően szakmai elméletből és a szakok zömében szakmai gyakorlatból, valamint egy kötelezően választott közismereti tantárgyből érettségiznek.

az érettségi menetrendje szerint május 18-án, hétfőn a gimnáziumokban és a szakközépiskolákban is magyar nyelv- és irodalom-dolgozatot írnak a végzősök. a gimnáziumokban kedden matematika, szerdán délelőtt orosz, délután angol és olasz nyelvi, csütörtökön délelőtt fizika-, délután francia és latin nyelvi, pénteken délelőtt kémia-, délután német, spanyol nyelvi, szombaton délelőtt biológiai-dolgozatot írnak. a szóbeli vizsgák június 9-22. között lesznek.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.7. /az érettségifolyt./ig

a szakközépiskolákban május 19-én és 20-án a szakmai elméleti tantárgyakból készítenek dolgozatot, május 21-én csütörtökön matematika-, 22-én pénteken pedig a kötelező idegen nyelvi dolgozatot írják. ezt követően szervezik a szakmai gyakorlati vizsgákat, a szóbeli vizsgákat itt is június 9. és 22 között tartják.

az érettségi-felvételi közös dolgozatokat május 25-én és 26-án írják a középfokú iskolákban, a dolgozók gimnáziumában június 1-én kezdődnek az érettségi írásbeli vizsgák./mti/

- . -

bb.9. finomfólia üzem épül leninvárosban

hag/st/ig ál

1981. április 22.

megérkeztek az épülő finomfólia üzem gépei a leninvárosi tiszai vegyikombinátba. az új üzem, amely a tervek szerint a jövő év elején kezd meg a termelést, polipropilénből állítja elő a legkényesebb igényeket is kielégítő finomfóliákat. a japán berendezéseken két irányban megnyújtják a polipropilén fóliát és így akár egy vagy két századmilliméter vastagságú műanyag fóliát is előállíthatnak, amelyet elsősorban különféle élelmiszerek, édességek és dohánytermékek csomagolására használnak fel. a teljes felfutás után évente négyezer tonnát készítenek a fontos csomagolóanyagból, kielégítik a hazai igényeket és exportálhatnak is belőle. /mti/

- . -

bb.10. a belügyi munka önkéntes segítői

jk/dg/ig ál

1981. április 22.

a belügyi munka önkéntes segítői címmel nyílik kiállítás csütörtökön a belügyminisztérium vi. kerület népköztársaság útja 55. sz. alatti kiállító termében. az érdeklődők április 23-tól május 20-ig - vasárnap és hétfő kivételével - 10 órától 18 óráig tekinthetik meg. /mti/

- . -

- 6 -

bb 8. színházművészeti együttműködés a szocialista országokkal

i ár/pá um bc ál

1981. április 22.

több szocialista ország színházművészeti szövetségével kötött öt évre szóló együttműködési megállapodást a magyar színházművészeti szövetség. a szerződésben többek között a művészeti ág új eredményeinek kölcsönös megismerését szolgáló látogatások, tapasztalatcserék, közös szakmai tanácskozások, rendezvények szervezése szerepel.

miként szücs miklós, a színházművészeti szövetség ügyvezető titkára elmondotta, a szocialista országok színházi szakembereivel kialakított eredményes kapcsolatok további elmélyítéséhez különösen kedvező lehetőséget adnak a magyarországra, illetve a külföldi partnerek színházi központjaiba szervezett tanulmányutak. a korábban több küldöttség kölcsönös látogatására kerülhet sor a következő években. a hazánkba érkező művészek továbbra is elsősorban a budapesti művészeti hetek bemutató-programja idején tanulmányozzák színházaink alkotó tevékenységét, illetve egy-egy vidéki társulat műhelymunkájának alaposabb megismerésére is lehetőséget ad majd a szövetség. folytatják azt az elmúlt esztendőben kialakult gyakorlatot, amely szerint a nyári szabadtéri játékokra is meghívják a partnerszervezetek képviselőit, hiszen gyulán, pécsen, szegeden, szentendrén, vagy a fővárosban egyaránt számos figyelemre méltó előadást tekinthetnek meg ilyenkor a vendégek.

a mai magyar dráma új alkotásainak megismertetésében is részt vállal a szövetség. a látogatások alkalmával tájékoztatást adnak a legfrissebb hazai darabokról, rendszeresen eljuttatják a partnerszervezetekhez a különböző információs kiadványokat, s a külföldi bemutatásra kiválasztott művek színpadra állításához is szakmai segítséget nyújtanak.

a hazai színházi szakemberek, művészek elsősorban a szocialista országok színházművészeti fesztiváljain vesznek részt, illetve a nemzetközi találkozókra képviselik a művészeti ág különböző területeit. így hazai rendezők, színészek, dramaturgok, díszlet- és jelmeztervezők, valamint kritikusok egyaránt kicserélik a mai alkotói törekvésekkel kapcsolatos tapasztalataikat külföldi kollégáikkal.

eddig bulgária, csehszlovákia, az ndk és a szovjetunió színházművészeti szövetségével írták alá az ötéves megállapodást. a tervek szerint a következő hetekben a lengyel partnerszervezettel kötnek hasonló egyezményt, s ezuttal első ízben a kubai színházművészekkel folytatott kapcsolatok bővítését is középtávú munkaterv szolgálja majd.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 8. /színházművészeti...1.folyt./um

a dokumentumokban előirányzott programok közül április végén magyar szakemberek is résztvesznek moszkvában azon a drámaszemlén és elméleti szimpóziumon, amelyen az szkp xxvi. kongresszusa alkalmából bemutatott szindarabokat sorakoztatják fel, a szovjet fővárosban rendezik meg - előreláthatólag a jövő év elején - a szocialista országok színházművészeti szövetségei vezetőinek találkozóját is, ahol a többoldalu együttműködés továbbfejlesztéséről, újabb formáiról tárgyalnak majd a résztvevők. idén júniusban a novisadi diszlet- és jelmeztervező triennálén a legkiválóbb magyar szcenikusok is a közönség elé tárják az utóbbi években született színpadi terveiket.

májusban budapesten kerül sor arra a kerekasztal konferenciára, ahol a cseh és a szlovák drámairodalom törekvéseiről, eredményeiről, illetve a két ország színházművészetének kapcsolatairól, az új művek magyarországi megismertetéséről lesz szó. júniusban a bolgár dráma hetét rendezik meg a magyar fővárosban; a programban együtt láthatják majd az érdeklődők az idén több hazai színházban nagy sikerrel bemutatott bolgár színműveket. az eseménysorozat alkalmából a magyar szövetség meghívására a szerzőket, illetve a baráti ország színházművészetének képviselőit is hazánkba várják. /mti/

-.-

bb 11. park a víztároló fölött

i -gi/jk um bc ál

1981. április 22.

kémlelik az eget a fővárosi kertészeti vállalatnak a gellérthegyen dolgozó szakemberei, vajon mikor ered meg az eső. egy új park ugyanis - az előírások szerint - akkor kész, ha lekaszálták rajta az első fűvet. ekkor vehetik birtokukba a pihenni vágyó budapestiek a gellérthegyi víztároló felett épült parkot, hogy ez mielőbb bekövetkezzék, mesterséges és állandó öntözéssel járulnak hozzá a biológiai folyamat kiteljesedéséhez.

ám addig sem ülnek tétlenül, hiszen jócskán akad tennivaló a 45 ezer négyzetméteres területen. a park kialakítása idestova egy esztendeje kezdődött, de közbeszólt a korai tél. a humuszos termőföld legnagyobb részét ugyan még ráteríthették a hegy gyomrába ékelt két, nagy teljesítményű tározóra, de ez a 7-8 köbméter kevésnek bizonyult. újabb adagokat viszont már nem volt célszerű elhelyezni a hidegben. más feladat is átcsovizott a tavaszi időszakra. így a sétálóutak burkolása, a játszótér felszerelése a támfalak festése, s a medence síkjából mellvédszerűen kiemelkedő vályuk beültetése virágokkal.

/folyt.köv./

- 8 -

bb 11. /park...folyt./um

a korai tavasz kedvező feltételeket teremtett e munkák elvégzésére. a parképítők egyhamar utol is érték önmagukat, a körültekintő szervezésnek és a társvállalatokkal kialakított jó munkakapcsolatnak köszönhetően. ezáltal lehetőség nyílt arra, hogy előbbre hozzák a júniusra tervezett átadási határidőt. a mintegy 12 millió forintos költséggel megépülő parkot legkésőbb május elején meg kívánják nyitni. /mti/

-.-

bb 12. gyarapodik a fonyód-ligeti úttörő és ifjusági tábor

káp/um st ál

1981. április 22.

a balaton parti fonyód-ligeti úttörő és ifjusági táborban, ahol az idei nyáron hétezer fiatal üdülhet, megkezdtek a hat- száz személyes szabadtéri színpad nézőterének föllállítását. elkészülték a melegvizes fürdők és világítóberendezések felszerelésével, esti mérkőzések lebonyolítására is alkalmassá teszik a kis pályákat. a játszótér tornafallal, erősítőszerekkel, ügyességi játékokkal gazdagodik. június 15-től hét turnusban bonyolítják le az üdültetést, ezek egyike nemzetközi tábor lesz. a kulturális programok keretében minden turnusban föllép majd a kisz központi művészegyüttese. /mti/

-.-

bb 13. ezer lakás, középkori romkert, rácvárosi skanzen

zsi/um st ál

1981. április 22.

elkészült az ezredik lakás székesfehérvár most épülő, legnagyobb városrészében, a lenin lakótelepen. az új lakóterületen már több üzlet és egy 16 tantermes általános iskola működik, s az idén 150 személyes óvodát is átadnak. székesfehérvár palotavárosi és rácvárosi területén tíz év alatt összesen 7 ezer lakás, további két iskola, három új óvoda és két bölcsőde felépítését tervezik, 1985-ig hatezer adagos közétkeztetési konyha, bevásárló központ, orvosi rendelő, fedett piac is épül.

a sok parkkal, földszinti üzletsorral tervezett lenin lakótelepen a múlt emlékeit is megőrzik. a palotavárosi részen már hozzáláttak egy árpád-kori kolostor és más középkori épületek falmaradványainak feltárásához, s a régészeti emlékekből romkertet alakítanak ki. a hajdani rácváros ugynevezett fésűs házait is felújítják és az iparosházakban a kismesterségek múzeumát rendezik be. restaurálják a rác-templomot és szerb múzeummal, korabeli kávézóval, régiségbolttal és sárréti tájházzal hangulatos skanzent hoznak létre a nagypanelos lakótelep szélén. /mti/

- 9 -

bb. 14. mesterséges fácántenyésztés borsodban

kör/st/gw ál

1981. április 22.

uj fácánnevelő és keltető telep benépesítését kezdte meg borsod megyében a megyaszói vadásztársaság. az ország különböző vadgazdaságaiból tízezer fácáncsibe érkezik ide, s ebből négyezer darabos törzsállományt alakítanak ki, tojásaikból pedig jövőre már több mint hetvenezer fácáncsibét keltetnek, elsősorban a borsodi apróvadas területek benépesítésére, de juttatnak az ország más vidékére is.

az utóbbi években megcsappant borsodban az apróvadász, ezen belül is a fácánállomány. a kétmillió forintért létesített új telep elsősorban ennek pótlását szolgálja. a megyaszói telepeken kívül további tizennégy vadásztársaság foglalkozik a megyében mesterséges fácántenyésztéssel. /mti/

- . -

bb. 15 virágos vasutállomások

kász/st/gw ál

1981. április 22.

virágszőnyeggel várják vendégeiket a dél-dunántúli pályaudvarok. a máv pécsi igazgatóságának balatonboglári, kaposvári és pécsi kertészei a husvétünnep után mindjárt munkához láttak, s még a turistaidény kezdete előtt közel kétszáz ezer egynyári virágtövet ültetnek ki a szabadba. az épület- és hídfenntartási főnökség kertészmérnökének tervei szerint szépítik meg a többi között a balaton déli partjának több mint harminc vasutállomását, s a déli határállomásokat. ezekre költik a virágokra fordított évi egymillió forintnak a nagyobb részét. piros és fehér kannavirágok, muskátlik, paprikavirágok, kék színű nefelejcsék fogadják a tó somogyi oldalára érkező hazai és külföldi nyaralókat, és színes virágágyások díszítik majd a dráva melléki határátkelőhelyek: gyékényes, murakeresztur és magyarbóly vasutállomásait is. /mti/

07.30/gw

- . -

- 10 -

835
MK

bb. 16. irodalomtörténeti vándorgyűlés kaposváron

i/km/ve/dg/gw ál

1981. április 22.

a magyar irodalomtörténeti társaság és a tit irodalmi választmányának somogy megyei szervezete április 24-26-án kaposváron rendezi meg az idei irodalomtörténeti vándorgyűlést.

a háromnapos tudományos tanácskozás első napján ünnepi beszéddel emlékeznek riedl frigyos, a nagy magyar irodalomtörténész születésének 125. évfordulójára. előadás hangzik el riedl tudománytörténeti helyéről, szerepéről, egyetemi tanári munkásságáról, pedagógiai tevékenységéről és nagy hatású tankönyveiről. a nagy tudós és pedagógus születésének évfordulója jó alkalom arra, hogy a társaság tagjai értékeljék az irodalomtudomány és az irodalomoktatás kapcsolatát, ez szerepel a tanácskozás második napjának napirendjén, amelyen szó lesz az irodalom oktatásának világnézetformáló hatásáról, az esztétikai ismeretek elsajátításáról, az olvasásra, a történeti látásra nevelésről. részletesen elemzik arany jános oktatásának tudománytörténeti változásait, s gyakorló pedagógusok a klasszikus oktatási tanításával kapcsolatos tapasztalataikról is beszámolnak.

a zárónapon kerekasztal-beszélgetést rendeznek a XX. század világirodalmának regényeiről, s elemzik azokat a műveket, regényfejlődési folyamatokat, amelyek megtermékenyítően hatottak és hatnak korunk epikájának alakulására. szó lesz az orosz-szovjet, a latin-amerikai, a francia, a német, az olasz, az angol és az amerikai regényirodalom sajátosságairól, fejlődésének történetéről. /mti/

- . -

bb. 17. kilenc külföldi és tíz hazai együttes vesz részt a 6. békéscsabai nemzetközi bábfesztiválon

sam/st/gw ál

1981. április 22.

kilenc külföldi és tíz hazai együttest várnak békéscsabára a júniusban sorra kerülő 6. nemzetközi bábfesztiválra, amely hagyományosan a gyermekeknek játszó bábegyüttesek legnagyobb magyarországi fóruma. a szovjetuniót a jereváni állami örmény bábszínház, indiát ahmedabadi, angliát birminghami együttes képviseli, rajtuk kívül még jugoszláviai, csehszlovákiai, lengyel, ndk-és nszk-beli valamint svájci csoportot hívtak meg. a hazai együttesek közül a vendéglátó békéscsabai napsugár-on kívül a budapesti astra, a kecskeméti ciróka, valamint kaposvári, szombathelyi, kiskőrösi, makói, balatonfüredi, báránai és sümegi csoport mutatkozik be a gyerekekből és szakemberekből álló közönségnek.

/folyt. köv./

07.50/gw

- 11 -

840
MK

bb. 17. /kilenc külföldi ésfolytm/gw

a nemzetközi bábjátékos szövetség, az unima védnökségével megrendezendő békéscsabai fesztivál bemutatói a jókai színházban, valamint az ifjúsági házban lesznek, minden előadásról rendeznek szakmai eszmecserét, s több megyebeli fellépést is terveznek. a találkozói ideje alatt az ifjúsági ház előtti ligetben jeles hazai bábozó szakemberek tanítják a város gyerekeit a bábkészítés titkaira. /mti/

- . -

bb. 18. machiavelli-ősbemutató a perem színpad műsorán

i/ár/jk/bc/gw ál

1981. április 22.

magyarországi ősbemutatóra készül a kőbányai patak István művelődési központ perem színpada: pénteken tartják machiavelli elizia című darabjának peremierjét. az olasz reneszánsz kiemelkedő gondolkodójának drámaírói munkásságát eddig csupán a mandragóra című műve alapján ismerte a hazai közönség. a most műsorra kerülő komédia az 1510-es években született.

az amatőr együttes korábbi produkciói is - a nagy színházi előadásoktól eltérően - a vásári komédiák hangulatát igyekeztek újáteremtetni, s ezért esett választásuk ezúttal machiavelli művére; a vérbő vígjáték ugyanis alkalmat ad a commedia dell'arte hagyományok felelevenítésére. az előadáshoz Czidra László írt zenét, s a művet Éless Béla rendezte. az április 24-i bemutatót követően a patak művelődési központ színpadán, valamint más peremkerületi művelődési házakban játsszák majd a darabot. /mti/

- . -

bb. 19. megemlékezések Lenin születésének 111. évfordulójáról - koszorúzás a Lenin szobornál

t/km/dg/mm/zsu pp

1981. április 22.

Vlagyimir Iljics Lenin születésének 111. évfordulója alkalmából szerdán koszorúzás ünnepség volt a Szovjet Állam megalapítójának, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének budapesti szobránál, a Dózsa György uti felvonulási téren.

/folyt. köv./

11. 40/zsu

-12-

12^{oo}
3P

bb. 19. /megemlékezések ... folyt./zsu

a szovjet és a magyar himnusz hangjai után a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és budapesti bizottsága nevében nemes dezső, az MSZMP KB párttörténeti intézetnek igazgatója és király andrásné, az MSZMP budapesti bizottságának titkára koszorúztak. a minisztertanács koszorúját Trethon Ferenc munkaügyi miniszter és Veress Péter külkereskedelmi miniszter helyezte el.

a szovjetunió budapest nagykövetségének nevében Vlagyimir Pavlov nagykövet, és Ivan Zsukov tanácsos koszorúzott. a szakszervezetek országos tanácsa részéről földvári Aladár elnök és Ligeti László alelnök helyezte el a megemlékezés virágait. a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága nevében Köpf Lászlóné, a Kisz KB titkára és Tassonyi Kádócsa a Kisz KB tagja; a magyar szovjet baráti társaság országos elnöksége nevében Veres József alelnök és Király István akadémikus, az elnökség tagja; Budapest főváros tanácsa képviselőiben Farkasinszky Lajos elnökhelyettes és Bornemissza Sándor, a tanács pártbizottságának első titkára helyezte el a kegyelet koszorúit.

a hála és a megemlékezés virágaival borították a szobor talapzatát a fővárosi dolgozók, fiatalok képviselői is. a koszorúzás ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

/folyt. köv./

bb. 20. versenyben a minőségért

ö/os/lász/msz/feh/hag/mm/pp/gw ál

1981. április 22.

szép, jó és - hibátlan. fogyasztási cikkeknek vajon hány százaléka ilyen? a vállalatok esztendőik óta törekednek a minőség javítására, termékeik színvonalának emelésére. az utóbbi időben a korábbinál is nagyobb hangsúlyt kap a minőség, a külpiacokon ma már ez versenyképességünk alapja. a termékszerkezet-váltás gyorsuló üteme is kedvező hatást váltott ki: a minőségileg nem, vagy alig megfelelő gyártmányok fokozatosan lekerülnek a terméklisztáról. kétségtelen, hogy összeségében javult a hazai fogyasztási cikkek minősége. kimagaslóan jó eredmények azonban elsősorban ott születtek és születnek, ahol a vállalatok önállóan, saját erejükre támaszkodva bátran alkalmazzák az ösztönzés hatásos eszközeit, módszereit.

/folyt. köv./
11. 59/gw

- 13 -

bb.20. versenyben a minőségért..folyt./gw

három esztendővel ezelőtt az alföldi cipők 2,7 százalékát vitték vissza a vevők használhatatlanságuk miatt, a viselők busszuságán túl - ami egyáltalán nem használt a termék hírnevének - ez évente több millió forint veszteséget is jelentett az alföldi cipőgyárnak. ennek megszüntetésére, szakemberek felmérték a cipők használatakor leggyakrabban előforduló hibákat, kereskedelmi raktárakban tanulmányozták a visszavitt lábbeliket, s az így szerzett tapasztalatok alapján hozzáfogtak a technológia korszerűsítéséhez, valamint az anyagok pontosabb megválasztásához. ma már valamennyi új gyártmány kifejlesztésénél első sorban a minőség a legfontosabb. ennek alapján már garantálják, hogy a mindennapos használatra szánt varrott, és ragasztott talpu cipők a legdurvább nyüvést is elviselik, s akkor sem áznak be, ha viselőik vízben járnak. gyakori volt korábban, hogy a cipőkben a bélés kinyult, zsugorodott és a kérgék sem tartották meg formájukat. az új kiképzéssel, megmunkálással, a megfelelő nyersanyagok felhasználásával ezeket a panaszokat megszüntették. a gyárban a minőségjavító technológiai korszerűsítéshez ösztönző bérezés is párosul. a dolgozók fizetésük 5-10 százalékát csak akkor kapják kézhez, ha kifogástalan a szalagról lekerült cipők minősége. így az alföldi-cipők itthon, és külföldön is keresettek, az évi 3 millió pár 45 százaléka exportra, angliába, hollandiába kerül. itthon pedig, főleg a fiatalok körében, egyre jobban hódít az alföldi-papucs, amely kérges fazonban is megjelent már az idén, de sikerre számíthat a legújabb, rugalmas talpu szabadidő cipőjük is.

a győri kötöttkesztyűgyárban is fontos szerepet játszott a minőség javításában a gépesítés. azt, hogy termékeik 98,3 százaléka elsőosztályú minősítést érdemel, a korszerű kesztyűkötő-automaták munkába állításával érték el. ezeken naponta 6.800 pár kesztyű készül, egy-egy szakmunkás tíz automatát kezel. úgy gondolták azonban, hogy a korszerű gépek önmagukban még nem elegendők a kifogástalan minőség eléréséhez. az üzemben bevezették a minőségi-, és hulladékprémiumot, amely elérheti a fizetés 30 százalékát is. a gépeknél dolgozókat ez arra ösztönzi, hogy amint kötéshibát észlelnek, a terméket azonnal levegyék a gépről, majd a felfejtés után újra feldolgozzák. a prémizáltak közé tartoznak a műszerészek is, mivel rajtuk múlik, hogy hiba esetén a gépek mihamarabb működőképeseek legyenek. az idén, úgy tervezik, a termelés irányítót is prémiummal teszik érdekeltté abban, hogy jól előkészítsék és körültekintően megszervezzék a napi termelést. a minőségi-és hulladékprémium bevezetésével tekintélyt, rangot kapott a gyártásközi ellenőrzés is, mert az érdekeltek ellenőrök véleménye alapján kapják a prémiumot.

/folyt.köv./
12.03/gw

- 14 -

12³⁰
3P

bb.20./versenyben a minőségért.....2.folyt./gw

a szigorú gyártásközi ellenőrzés az egyik titka a pápai huskésztmények jó minőségének is, az évente több mint 550 ezer sertést feldolgozó huskombinátban a korszerű minőségellenőrzés bevezetésével elérték, hogy a szabványnak nem megfelelő termék, nem kerül ki az üzemekből. az ellenőrzési rendszer átfogja a termelés teljes folyamatát, ennek keretében tervezik, szabályozzák a huskésztmények minőségét és ellenőrzik a minőséget befolyásoló technológiai csoportok munkáját. az ellenőrzés az alapanyagátvételtől a husválogatáson, a páclé-készítésen, főzésen, dobozolásra keresztül a végtermék kibocsátásáig terjed. az ellenőrzés módszere a technológiától függ, érzékszervi, kémiai, esetenként mikrobiológiai vizsgálat lehet. az ellenőrzésnél szerzett információkat azonnal értékelik és visszacsatolják a termelési folyamatnak ahhoz a fázisához, amely a minőségre hatást gyakorolt. az ellenőrzési pontokon dolgozók körében minőségi bérezést vezettek be, amelyet a gyártásközi ellenőr objektív megállapításai alapján, a minőséggel elért pontszám arányában fizetnek ki.

a sátoraljaujhelyi hegyalja ruházati szövetkezet termékeinek túlnyomó többsége négy nyugat-európai országba kerül. az igényes vevők megtartása különösen magas minőségi követelmények teljesítését kívánja meg a szövetkezettől. azt, hogy megtalálták az egyenletes, jó minőség folyamatos biztosításának legjobb módszerét, igazolja, hogy tavaly 500 ezer felsőruhát készítettek exportra, s ebből a reklamáltak mennyisége nem érte el a száz darabot. ez, s a határidőkre való pontos szállítás mindenképp a szövetkezetben bevezetett minőségi bérezésnek köszönhető. az egyéni teljesítmények javulásához azonban munkaszervezéssel teremtették meg a feltételeket. a könnyűipari szervező irodával együttműködve kialakították a 3 m szervezési módszert, amely 30 százalékkal növelte a dolgozók teljesítményét. az új módszer egyúttal a pontosabb előkészítéssel és a dolgozók munkakörülményeinek javításával is. a szervezés bevezetése során egy-egy dolgozóra lebontották a munkát és így a szalagszerű termelés körülményeinek fenntartása mellett az egyéni teljesítmények is mérhetők. ez a módszer az eddigi tapasztalatok szerint elősegíti az egyenletes, jóminőségű termelést, s emellett a határidős ütemezésnek megfelelő munkavégzés feltételeit is biztosítja. az 5-10 százalékos minőségjavulás hatása - amit az elmúlt öt esztendőben értek el - nemcsak a szövetkezet hírnevének, s megrendeléseinek növekedésében érezhető, hanem a dolgozók fizetésében is. bérük ez idő alatt 45 százalékkal emelkedett./mti/

12.09/gw

- 15 -

12³⁵
3P

bb.21. bővül az ipari kapacitás, korszerűsödik a termékszerkezet az ötéves fejlesztési tervről tárgyalt a békés megyei tanács ülése

bty/ká/zsu ál

1981. április 22.

a békés megyei tanács szerdai ülésén megvitatta a megye vi. ötéves fejlesztési tervét, mint elhangzott: a tervidőszak végén a megye lakossága várhatóan kétezerrel lesz kevesebb, mint jelenleg, a megye városainak népessége viszont öt év alatt várhatóan négyezerrel gyarapszik.

a következő évek ipari fejlődését a már meglévő termelőbázis határozza meg. jelentősebb beruházásokkal nem számolnak, a kapacitás viszont bővül. békéscsabán sor kerül a téglagyár, a tejüzem, és a baromfifeldolgozó rekonstrukciójára, orosháza az acélöntőde, mezőkovácsházán az egyesült villamosági gépgyár bővítésére.

a gépipari vállalatok közül a békéscsabai mezőgép vállalatnál, az orosházi kőolaj és gázipari gépgyárnál, a szeghalmi csepel autógyárnál, a battonyai mpm-nál és a békéscsabai forgácsoló szerszámipari vállalatnál várható nagyobb mértékű termelésfelfutás, elsősorban a termékszerkezet korszerűsítésével. termelésbővítésre van lehetőség az építőanyagiparban is. az orosházi üveggégyár az öblösüveg-gyártást, a dél-alföldi téglaszerépítő vállalat a korszerű falazóanyagok, valamint a színes cserép gyártását növeli.

az élelmiszeripar az előző tervidőszagnál mérsékeltebben, de a többi ágazatot továbbra is meghaladó ütemben növeli termelését. az elkövetkező években nagyobb új beruházás nem kezdődik a megyében; a rekonstrukcióra koncentrálnak az anyagi erőket, főként a hűtő-, a malom- és a cukoripar területén.

a mezőgazdasági termelés mérsékleten növekszik: a beruházások főként az állati férőhelyek bővítésére, valamint a tárolási feltételek javítására irányulnak.

a tervidőszakban megteretik a nagykunsági xvi-os öntözőfürt üzemi beruházásainak feltételeit, ezzel 3500 hektárt láthatnak el mesterséges csapadékkal. kiépítik a ballai, valamint a sárréti öntözőfürtöket is, amelyek további 3200 hektár öntözését teszik lehetővé. a megye északi részén, mintegy 400 hektáron, új rizstelepek épülnek, 3000 hektárnyi területen rekonstrukciót hajtanak végre. terület- és vízrendezést 100 ezer hektáron, talajjavítást több mint 76 ezer hektáron irányoztak elő. /mti/

és a növénytermesztés évente 3,3-3,5 százalékkal.

12.00/zsu

-16-

12.10
3P

bb.22. megkezdődött az öntözés

kör/ká/zsu ál

1981. április 22.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén szerdán megkezdtek az öntözést. a nagyrédei tárolóból a gyöngyös környéki őszi kalászosok, míg a tiszaluci öntözőfürtből a szerencsi állami gazdaság vetései kaptak mesterséges csapadékot. ezen a tájon több mint három hete nem hullott számottevő eső.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén egyébként az idén mintegy huszonhatezer hektárnyi vetés öntözését tervezik. /mti/

--

bb.23. elhunyt varga-hajdu istván festőművész

jk/dg/zsu ál

1981. április 22.

életének 61. évében elhunyt varga-hajdu istván festőművész.

hamvasztás utáni bucsuztatása május 8-án, pénteken 12.30 órakor lesz az óbudai temetőben.

magyar képző- és iparművészek szövetsége,
a magyar népköztársaság művészeti alapja
/mti/

--

bb.24. bővítette szolgáltatásait a hajdu-bihar megyei tszker

szü/ká/gw ál

1981. április 22.

ebben az esztendőben tovább bővítette a taggazdaságoknak nyújtott szolgáltatásait a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek közös vállalata /tszker!/. 1981 eddig eltelt időszakában 360 millió forinttal nagyobb forgalmat bonyolítottak le, mint a múlt esztendő hasonló időszakában - jelentették be a vállalat igazgatótanácsának szerdai debreceni ülésén. különösen kedvezőnek ítélték azt a változást, hogy az idén eddig 33 millió forinttal több műtrágyát vásároltak a tsz-ek a közös vállalat közvetítésével, mint tavaly hasonló időszakban. a közös vállalatnak nyolc talajminta-vevő berendezése térítésmentesen dolgozik a gazdaságokban, s e vizsgálatok alapján adnak szaktanácsot a műtrágyázáshoz.

/folyt. köv./
12.26/gw

- 17 -

12.11
3P

bb.24. /bővítette szolgáltatásait...folyt./gw

a vállalat gyorsan alkalmazkodott ahhoz a rendkívüli helyzethez, amelyet a tavaly őszi, a szökésnél kétszer több csapadék okozott a hortobágy térségében. a nagy sár, mélyen felázott talaj, sokkal jobban igénybe vette a gépeket és berendezéseket mint máskor, sok volt a törés, nagyobb az elhasználódás. míg a múlt esztendő első negyedében 23, addig az idén 63 millió forint értékű gépet vásároltak a vállalat tagszervezetei, a tszker közvetítésével, a magas talajvízszint miatt a tavaszi műtrágyázásnál és a vegyszerezésnél fokozott mértékben vették igénybe a vállalat repülőgépeit, az 5 merevszárnyú gép és 1 helikopter eddig 150 ezer hektáron végezte el az említett munkákat. /mti/

- . -

bb.25 kilencvenéves a balassagyarmati palóc muzeum

csiz/ká/gw kz

1981-. április 22.

tudományos emléküléssel ünnepelték meg szerdán balassagyarmaton a palóc muzeum alapításának kilencvenedik évfordulóját. az emlékülésen neves történészek elemezték az ország egyik első vidéki muzeumának múltját, kiterjedt és nagy hatású kulturális tevékenységét. több előadás szólt nagy ivánról, a muzeum egyik alapítójáról, a palóc muzeum első igazgatójáról.

a szerdai emlékülés résztvevői megkoszorúzták nagy iván szobrát. a palóc muzeumban dokumentumkiállítás nyílt az intézmény történetéről. /mti/

- . -

bb.26. fagykárak csongrád megyében

tób/ká/gw kz

1981. április 22.

érzékeny károkat okozott a lehülés csongrád megye határában. a megyei tanács mezőgazdasági osztályán összesített adatok szerint 800 hektár burgonyát és sokezer hektár szőlő és gyümölcsös termését tizedelték meg az erős éjszakai fagyok. különösen az őszibarackfák szenvedtek meg a mínusz két foktól mínusz hat fokig terjedő hőmérsékletet. a már elvirágzott korai fajtáknál ötven-hatvan százalékos termés kiesés várható, a később virágzó és termő fajták jobban tűrték az időjárás viszonyosságait.

/folyt.köv./
12.41/gw

- 18 -

13.25
87

bb.26. /fagykárak...folyt./gw

forráskút, üllés, kistelek, csengele körzetében a korai burgonyát érintette érzékenyen a fagy. a földben lévő vetőgumó ujrásarnjad ugyan, de legalább két héttel később hoz termést.

a hagyományos, régi alacsony művelésű szőlők rügyei hatvan-hetven százalékban fagytak meg, a korszerű, magas művelésű szőlők viszonylag kevésbé károsodtak.

a hódmezővásárhely, makó, székkutas körzetében csaknem 3.000 hektáron már kikelt, szépen soroló cukorrépa szerencsére egyáltalán nem károsodott, s ugyancsak jól viselték el a fagyokat a márciusban kiültetett korai káposztapalánták a szentesi tájkörzetben. /mti/

- . -

bb.27. felhasználható: 15.00 órától!

országos gyógyszeranalitikai kollokvium zalaegerszegen

tas/ká/gw ká

1981. április 22.

kétszáz szakember részvételével kezdődött meg szerdán zalaegerszegen a xiii. magyar gyógyszeranalitikai kollokvium. a háromnapos, továbbképző jellegű tanácskozás tudományos programjában 20 előadás szerepel. a nyitó napon a műszeres gyógyszerelemzés leujabb eredményeivel foglalkoztak. csütörtökön a növényi hatóanyagok analitikája, pénteken pedig a toxikológiai analízis, illetve a környezetvédelem újabb eredményeiről hangzik el beszámoló.

a magyar tudományos akadémia és az egészségügyi minisztérium támogatásával rendezett kollokvium alkalmából a hazai gyógyszergyárak kiállítása mellett analitikai műszerbemutató nyílt az ifjusági és uttörő művelődési központban. /mti/

12.56/gw

- . -

- 19 -

13.25
87

bb.28. időjárásjelentés

gw

1981. április -2.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. április 22.-én
13.00 órakor:

hideg éjszaka, szeles nappal

nyugat-közép-és dél-európa nagy részén hűvös az idő, általában kevés a felhő, számottevő csapadék nem hullik. a földközi-tenger nyugati medencéje fölött lévő ciklon hatására egyelőre csak az ibériai félszigeten esik sokfelé az eső.

kontinensünk északi felét és a szovjetunió európai területét hideg sarkvidéki levegő árasztotta el, s ez ott télies időjárást okoz. többfelé fordul elő havazás, hózápor, és erős szél fúj.

hazánkban kedden többször is erősen felhős volt az ég. általában 1-9 órán át sütött a nap. néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső is esett. többfelé megélénkült, illetve megerősödött a délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet csúcspontja 10 és 18 fok között alakult.

ma hajnalra -3, plusz 8 fokig hűlt le a levegő. délelőtt derült, száraz idő volt. sokfelé megerősödött, helyenként viharossá fokozódott az északnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor 10, 15 fok között váltakozott az országban.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 9,4 fok volt, ez 3.1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 12 fokot mértek a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb, változatlan.

várható időjárás csütörtök estig:

eleinte kisebb felhőátvonulásokból, néhány helyen kisebb zápor. csütörtökön délután délnyugat felől felhősödés, még eső nélkül.

előbb sokfelé erős, helyenként viharos északnyugati, nyugati csütörtökön mérséklődő déli, délkeleti szél. a legacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában -1, plusz 4 fok között, a szélcsendes helyeken -5 fok közelében. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 14,19 fok között.

a duna vízszintje budapestnél: 308 cm, a víz hőfoka 10.6 fok./mti/

13.58/gw

- 20 -

14.05
3P

10.7

bb.29. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. április 22.-én 14.00 óráig

gw

1981. április 22.

1. évente száz új termék
2. új bazaltgyapot gyár
3. a számítástechnika alkalmazása a gépiparban
4. kétmillió forint visszatérítés
5. könnyítik a fizikai munkát dorogon
6. malom épül mohácson
7. az érettségi vizsgák menetrendje
8. színházművészeti együttműködés a szocialista országokkal
9. finom fólia üzem épül leninvárosban
10. a belügyi munka önkéntes segítői
11. park a víztároló fölött
12. gyarapodik a fonyód-ligeti úttörő és ifjúsági tábor
13. ezer lakás
14. mesterséges fácskatermesztés borsodban
15. virágos vasútállomások
16. irodalomtörténeti vándorgyűlés kaposvárrott
17. a 6. békéscsabai nemzetközi bábfesztivál
18. machiavelli-ésbemutató
19. megemlékezések lenin születésének 111. évfordulójáról
20. versenyben a minőségért
21. bővül az ipari kapacitás
22. megkezdődött az öntözés
23. elhunyt varga-hajdu istván festőművész
24. bővítette szolgáltatásait a hajdu-bihar megyei tszker
25. kilencven éves a balassagyarmati palóc múzeum
26. fagykarak csongrád megyében
27. országos gyógyszeranalitikai kollokvium zalaegerszegen
28. időjárásjelentés
29. hírjegyzék

/mti/

- . -

14.03/gw

- 21 -

14.05
3P

10.7

bb.30. hazánkba érkezett a benini népi forradalmi párt
küldöttsége

gg/dg/zsu kz

1981. április 22.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hazánkba érkezett a benini népi forradalmi párt küldöttsége, amelyet azodogbehou codjo francois, a párt központi bizottságának tagja, vidékfejlesztési és szövetkezet-ügyi miniszter vezet.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

--

bb.31. díjosztó ünnepség, gyermekrajz kiállítás a szovjet kultura és tudomány házában

t/kj/dg/zsu kz

1981. április 22.

szerdán tartották meg a szovjet kultura és tudomány házában az „orion-expedícióval a föld körül”, című gyermekrajz pályázat díjosztó ünnepségét. a jurij gagarin űrrepülésének 20. évfordulója alkalmából meghirdetett országos pályázatára több mint 12 ezer alkotás érkezett. az uttörő kategória első díját - a kéthetes szovjetunióbeli nyári táborozást - leitner barna 6. osztályos kaposvári kisdíáknak ítelték; az „ezüstérmét”, kumi ferenc 8. osztályos gyöngyösi, a „bronzérmét”, pedig nyirati zsolt ugyancsak 8.-os egri pajtás kapta.

a kisdobosok kategóriájának győztese csizmás lászló makói, a 2. helyezette takáts márton pilosborosjenői, a 3. helyezette pedig zimmermann ilona budapesti általános iskolás lett. a „dobogósoknak”, valamint a száz legjobb rajz készítőjének bíró gyula, az mszbt főtitkára adta át a díjat.

a tavaly ősszel meghirdetett pályázatra beérkezett művek közül a legsikeresebbnek ítélt hatszáz rajzot kiállításon mutatják be a szovjet kultura és tudomány házában. a gyermekek képzelőerejét, fantáziáját megmozgató témában rajzaikkal arról vallanak a kispajtások: milyenek látják az ember űrutazását, milyenek képzelik el saját űrutazásukat a világűrben, s miként látják a jövőt, az életet az űrhajózás elterjedésével.

a kiállítást egy hónapig tekinthetik meg az érdeklődők.
/mti/

--

14.20/zsu

-22-

14.20
3P

16.

bb.32. jó a tenyésztői kedv, zavartalan a husipar munkája

t/jf/jk/pp/zsu kz

1981. április 22.

az elmúlt öt évben 10 milliárd forintos beruházással fejlesztették a husipart, ezzel kiegészültek az üzemek műszaki lehetőségei, és így a következőkben magasabb színvonalon elégeithetik ki a hazai és a külföldi megrendeléseket - mondotta szilágyi sándor, az állatforgalmi és husipari tröszt vezérigazgatója szerdai sajtótájékoztatóján.

a nagyarányú fejlesztés nyomán anélkül vált igazi nagyiparrá az élelmiszeriparnak ez az ágazata, hogy elvesztette volna rugalmasságát az igényekkel, a szükségletekkel szemben. az elmúlt időszakban a gyártás szakosításával és az üzemek közötti munkamegosztással a korábbinál jobban alkalmazkodnak a megrendelésekhez. az üzemek 170 termék gyártására képesek, ebből a választékból folyamatosan látják el az üzlethálózatot. az elmúlt évben 25 új termék került piacra, és idén is 8-12 újabb készítmény bevezetését tervezik. a kínálatnak azonban csak kis része jelenik meg az üzletekben, mindenekelőtt azért, mert a boltok hűtőtere, eladórésze általában szűk, és így az áruféléknek csak kisebbik részét fogadhatják. a belkereskedelmi minisztériummal közösen az iparág vezetői keresik a lehetőséget arra, hogy a hat különböző kategóriába sorolt élelmiszerbolt-hálózat kiszolgálását miként tehetnék teljesebbé, hogyan biztosíthatnák azt, hogy a választéknak nagyobbik része valóban a fogyasztók asztalára kerüljön. tárgyalnak arról is, hogy fél-sertések helyett darabolt husokat szállítanak az üzletekbe, amennyiben arra igény van. kísérletképpen az idén néhány megyében megkezdik az élelmiszerboltok „konyhakészebb”, ellátását.

az ipar és a termelők kapcsolata továbbra is zavartalan. az elmúlt öt évben 2 millióval nőtt a felvásárolt sertések száma, 1980-ban a kistermelőktől kerekén 3 millió sertést vásároltak meg, kétszer annyit, mint 1976-ban. a tenyésztői kedv továbbra is jó. mindenekelőtt a felvásárlási ár emelése keltett bizalmat az állattartók körében.

a husipar az élőállat-exportot 1981-ben új felárak bevezetésével elő akarja segíteni. egyéb kedvezményeket is kapnak azok az üzemek, amelyek valamiféle többletmunkára vállalkoznak. harminctét állami gazdaság és 94 tsz részvételével 1,3 millió sertés hizlalására társaság alakult: ennek tagjai különként 40 fillér többletjövedelemhez jutnak akkor, ha a sonkagyártás céljainak legjobban megfelelő állatokat adnak át.

/folyt.köv./

14.30/zsu

-23-

14.30
3P

16.

bb.32./j6 a tenyésztői ... folyt./zsu

egyéb minőségi követelmények kielégítését is külön honorálja az ipar, összesen 45 mezőgazdasági nagyüzem vállalkozott arra, hogy szalámi, illetve kolbász gyártására alkalmas alapanyagot biztosít, különként szintén 40 filléres felár ellenében. Ujabban támogatják az árukibocsátást az átlagosnál nagyobb mértékben fokozó gazdaságok munkáját is; a felár egyelőre különként 20-30 fillér.

folytatják a koca-kihelyezési akciót, ezzel a kistermelőket juttatják kedvezményes feltételek mellett anyaállatokhoz. az ipar 50 ezer koca átadásával számol 1981-ben./mti/

..

bb.33. befejeződött a magyar-japán gazdasági klub elnökségének ülése - ivata kazuo sajtótájékoztatója

t/sl/jk/sz/pp/ig kz

1981. április 22.

szerdán befejeződött a magyar-japán gazdasági klub két tagozata elnökségének együttes ülése, amelyen japán üzletemberekből álló, 33 tagú küldöttség is részt vett. magyarországi látogatásuk tapasztalatairól tájékoztatta szerdán az újságírókat ivata kazuo, a japán-magyar gazdasági klub társelnöke, a toshiba cég elnöke.

elmondta, hogy a tíz évvel ezelőtti alakult klub a két ország kereskedelmi kapcsolatainak elmélyítését és kooperációk kiépítését segíti. eddig a legnagyobb eredményeket a magyar mezőgazdaság és élelmiszeripar termékeinek japánba történő bevezetésében érte el. a magyar alumíniumipari termékek, vegyi és gyógyászati cikkek, a könnyűipari termékei szintén keresettek a japán piacon. magyarország főként nagyberendezéseket vásárolt japántól, elsősorban a vegyipar, a kohászat és a posta munkájának korszerűsítésére. a magyar-japán klub létrejötte óta eltelt évtizedben hétszeresére nőtt a két ország áruforgalma. kezdettől probléma azonban, hogy a forgalom nincs egyensúlyban, a japánba irányuló magyar export sokkal kisebb, mint az onnan származó import. a mostani megbeszélések is elsősorban azzal a kérdéssel foglalkoztak, hogy hogyan lehetne közelíteni az egyensúly megteremtéséhez. mindkét fél egyetért abban, hogy a kiegyensúlyozottabb árucseréforogalmat elősegíthetnék újabb kooperációk, s főként a harmadik piacokon történő közös fellépés. a mostani találkozáson mindkét fél jobban megismerhette egymás lehetőségeit. a japán küldöttség tájékoztatást kapott a magyar vi. ötéves terv főbb vonásairól, a japán küldöttség tagjai pedig a japán ipar egyes ajánlatait ismertették partnereikkel. tájékoztatást adtak például a japán ipari robotokról és a husipari termékek csomagolástechnológiájában elért eredményekről. különféle üzleti tárgyalásokra is sor került.

x x x

/folyt.köv./
15.10/ig

- 24 -

16⁰⁰ 17⁰⁰

bb.33. /befejeződött a magyar-japán folyt./ig

szerda délután ünnepélyesen átadták a toshiba cég technológiájával felszerelt új wolframszálgépjártó üzemét az egyesült izzóban. a mintegy 500 millió forintos beruházással felépített üzemben a korábbinál jóval termelékenyebben készíthetik ezentúl az izzólámpák wolframszállait, és a minőség is javul. az automatizált technológia a minimálisra csökkenti a selejtvesztést. ez rendkívül fontos, mert a tungsrám márkájú izzólámpákat a hazai kereskedelem mellett a világ több mint száz országa vásárolja, a teljes termelés 80 százaléka exportra kerül.

az egyesült izzóban az elmúlt években a készreszerelő üzemeket újították fel, modernizálták a vidéki gyártelepeket is. most, a wolframszálgépjártó üzem átadásával a fényforrásgyártás alkatrészgyártásának korszerűsítésének tízéves fejlesztési programja is megvalósult.

az új üzem átadása alkalmából dienes béla, az egyesült izzó vezérigazgatója és ivata kazuo, a toshiba elnöke együttműködési megállapodást írt alá. ennek értelmében a jövőben a két vállalat folyamatosan tájékoztatja egymást a gyártmány- és gyártásfejlesztés eredményeiről. a rendszeressé váló tapasztalatcsere megalapozza a közös fejlesztőmunkát.

az egyesült izzó vezérigazgatója az avatóünnepségen nemzetközi tungsrám nivó-díjat adott át az új üzem építését irányító japán szakembereknek. ilyen díjat a tungsrám legjelentősebb és legnagyobb külföldi partnerei kapnak.

az üzem átadását jelképező hagyományos szalagátvágásnál jelen volt az ipari minisztérium, a külkereskedelmi és a magyar kereskedelmi kamara több vezetője, valamint shinichi sugihara, japán budapesti nagykövete is.

b. min. int. i. m. m.

x x x

a magyar-japán gazdasági klub elnökségének budapesti ülése alkalmából hazánkba tartózkodó nishioka fumio, a japán sotobo társaság igazgatója és nádor györgy, a nemzetközi kulturális intézet főigazgatója szerdán három évre szóló megállapodást írt alá. a megállapodás tudományos-műszaki szakemberek ösztöndíjas cserelátogatását teszi lehetővé./mti/

15.25/ig

- 25 -

16⁰⁰

17⁰⁰

bb.34. tovább javulnak az utasellátás feltételei - har-
minc új étkezőkocsi a MÁV nemzetközi vonalain

t/kf/pá/pp/ig kz

1981. április 22.

a MÁV 30, a nemzetközi forgalom követelményeit mindenben kielégítő, korszerű étkezőkocsit vásárolt az ndk-ból, a megrendelést a bautzeni vagongyár az első negyedévben teljesítette, az üzem képviselői szerdán a keleti pályaudvaron ünnepélyesen adták át a harmincadik guruló étterem-konyhát, a MÁV és az utasellátó vezetőknek.

a 160 kilométeres sebességgel vontatható étterem az eddigieknél kényelmesebb, az egyik oldalon négy; a másikon kétszemélyes asztaloknál egyszerre 42 vendég foglalhat helyet, a kocsi korszerű berendezésével az eddiginél színvonalasabb vendéglátásra nyújt lehetőséget, a konyhához raktár is tartozik, ahol zárt konténerekben tárolják az egész utra szükséges nyersanyagokat, a vendégek kézmosóján kívül a konyhaszemélyzetnek külön szociális fülkék - mosdó, zuhanyozó, öltöző - vannak.

a 30 új étkezőkocsival a MÁV a több mint 20 éve futó kiszolgált, elavult járműveit váltja fel, próbaüzem után a jövő hónapban folyamatosan állítja forgalomba nemzetközi vonalain, egyebek között a báthori, a meridián, az orient, a wiener-walzer, a pannónia, a metropol expresszekben, ilyen étkezőkocsik lesznek majd a nyári menetrend bevezetésétől a szombatonként és vasárnapon hegyeshalom-siófok, budapest-siófok, illetve balatonfüred vonalon közlekedő vonatokban is, a 30 régi kocsiból a leghasználhatóbb hatot felújítják és a szegedi, a pécsi vasutígazgatóság területén büfékocsiként üzemeltetik.

az elmúlt öt évben a MÁV sokat tett utasellátásának korszerűsítésére; egyebek között 53 hazai és nemzetközi forgalomra alkalmas bisztrókocsit, 20 új hálókocsit és 30 fekvőhelyes kocsit állított forgalomba. /mti/

- . -

bb.36. elhunyt boros istván

ráb/ká/ig kz

1981. április 22.

boros istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1926 óta volt a párt tagja, 81 éves korában elhunyt, temetése 1981. április 25-én 14 órakor lesz a bajkői temetőben

az mszmp tatai városi bizottsága,
bajkői községi pártalapszervezet.

- . -
- 26 -

/mti/
15.35/ig

16.25

12.30
12.30

bb.35. anyagellátási és készletgazdálkodási konferencia szegeden

dob/ká/ig kz

1981. április 22.

három napos anyagellátási és készletgazdálkodási konferencia kezdődött szerdán szegeden, a technika házában, a tanácskozáson, amelyen hatszáz vállalati vezető, illetve tudományos szakember vesz részt, csaknem félszáz előadás alapján tárgyalnak a termeléssel kapcsolatos optimális készletek kialakításáról, az előadók hangoztatták: minden termelési feladathoz csak annyi anyagot, időt, munkaerőt szabad felhasználni, amennyi annak megoldásához feltétlenül szükséges, nálunk az évi termeléssel kapcsolatos országos készletek értéke mintegy 500 milliárd forint, viszonylag jóval nagyobb, mint a fejlett ipari országokban, jelentős probléma, ez, hiszen a készletek tárolása, kezelése költséget, ráfordítást igényel, a felhalmozott anyagkészlet értékének minden forintja 25 fillérjébe kerül a vállalatnak, a népgazdaságnak, további hátrány, hogy a feleslegesen felhalmozott készlet elveszitheti használati értékét, elavul, tönkremegy, a nagy felhalmozás ellenére a termelés, a beruházások területén megis gyakoriak az anyagellátási zavarok, ezek oka, hogy a vállalatok túlzottan biztonságos készletek felhalmozására törekednek, számos hazai vállalat több hónapos anyagkészlettel rendelkezik, ugyanakkor ismertek olyan külföldi nagyvállalatok, amelyek fél napos készletből dolgoznak, az optimális arányok kialakításán a konferenciát rendező szervezési és vezetési tudományos társaság több ezer tagja is dolgozik, sokat ígér a tekintetben a számítógépes megoldás. /mti/

- . -

bb.39. lengyel hűtőipari berendezések - bemutatták az újdonságokat a magyar szakembereknek

t/sz/pá/sl/ig kz

1981. április 22.

az egyik legnagyobb lengyel gépipari külkereskedelmi vállalat, a polimex-cekop szerdán, a budapesti lengyel kultúrában előadássorozaton ismertette meg a magyar hűtőipari szakemberekkel és külkereskedőkkel a lengyel ipar új típusú élelmiszeripari hűtőberendezéseit, ezek közül is kiemelkedik az a fagyasztó alagút, amelyet a mirelit üzemeknek ajánlanak, az esetleges magyar megrendelésekről tárgyalások kezdődtek.

a polimex-cekop mintegy 100-féle komplett technológiát exportál külföldre, elsősorban vegyipari, építőipari és vízgazdálkodási, valamint élelmiszeripari berendezéseket és feldolgozórendszereket, Magyarország a legjelentősebb vásárlói közé tartozik, egyebek között szivattyukat, kompresszorokat és faipari berendezéseket szállít hazánkba, a polimex-cekop szállította és építette fel a kabalai cukorgyárat, s naon belül átadják a beremendi mészművet is, ez azt mutatja, hogy a vállalat rendkívül sokirányú kapcsolatot épített ki hazánkkal, a mostani szimpózium elsődleges célja, hogy egy viszonylag elhanyagoltnak tűnő területen - a hűtőiparban - is hosszútávra szólóan kialakuljon az együttműködés. /mti/

15.55/ig

- . -
- 27 -

16.30

12.30
12.30

bb.43. Losonczi pál látogatása baranya megyében

igó/ká/ig kz

1981. április 22.

Losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke szerdán két napra baranya megyébe látogatott. Pécssett a pártbizottság székházában a megye vezetői fogadták. Lukács János, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta baranya gazdasági, politikai, társadalmi és művelődési helyzetéről, s a fejlesztés további céljairól, feladatairól.

az elnöki tanács elnöke délelőtti vendéglátóinak társágában felkereste az ország egyik legnagyobb bőripari üzemét: a XVIII. században alapított pécsi bőrgyárat. az üzem elsősorban ruházati és cipőbőrt gyárt a hazai feldolgozó ipar számára, s termékeinek jelentős része kerül ily módon is exportra. a vendégek megtekintették a sertésvelur üzemrészt, amely az elmúlt öt-éves tervben kezdte meg a termelést és ma már évi kétmillió négyzetméternyi puhabőrt állít elő, mégpedig 420 színben, illetve színárnyalatban. a zrínyi miklós bőrfaragó brigád kérésére Losonczi pál bejegyzést tett a brigádnaplóba, majd hosszan elbeszélgetett a munkásokkal és a vezetőkkel a gyár tevékenységéről, a dolgozók élet- és munkakörülményeiről, szekeres Istvánné igazgató és Csiga István pártbizottsági titkár elmondta a vendégeknek, hogy a bőr világcácán rendkívül kiéleződött a verseny, ezért nagy erőfeszítéseket tettek és tesznek a termékszerkezet korszerűsítésére. a közelmúltban új terméket állítottak elő: a préselt sertésbőrt, ami máris több külföldi partnernek megnyerte a tetszését. a gyár „több lábón”, akar állni, azaz a sertésbőr mellett marhabőrből készült termékkel is jelentkeznek a nemzetközinpiacon. a dolgozók élet- és munkakörülményeiről szólva kiemelték, hogy a folyamatos rekonstrukció eredményeként teljesen eltűnik a régi, büzös bőrgyár. az elmúlt öt évben 110 millió forintot fordítottak környezetvédelemre. a bővíttet, korszerűsített üzemi óvodában ma már minden kismama gyermekének jut hely.

/folyt.köv./

bb.37. bányatervezési tanácskozás

t/sb/ve/pp/ig kz

1981. április 22.

a bányászati kutatás, műszaki fejlesztés és tervezés mintegy 250 szakemberének részvételével kétnapos országos bányatervezési konferencia kezdődött szerdán budapestén a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében. az országos magyar bányászati és kohászati egyesület és a központi bányászati fejlesztési intézet meghívására csehszlovákiából, lengyelországból és az NSZK-ból is mintegy 40 szakember érkezett a tanácskozásra.

/folyt.köv./
16.10/ig

- 28 -

16.10

17.

17.

bb.37. /bányatervezési folyt./ig

kapolyi László ipari minisztériumi államtitkár vitaindító előadásában az ásványi nyersanyagok hasznosításáról szólva arra hívta fel a figyelmet, hogy hazai forrásokból származó nyersanyagaink sokoldalubb feldolgozásával lényegesen bővebb választékot kell kínálni a felhasználóknak. egyebek között a nyersolajfeldolgozás fejlesztésével is - már ebben a terv-időszakban - újabb fontos termékek előállítására kell berendezkedni, mégpedig úgy, hogy a feldolgozottság arányát 64-ről 75 százalékosra javuljon. ezt az évi egy millió tonnás katalikus kraküzem létesítésével alapozunk meg. az előzetes számítások szerint a kőolaj és a földgáz ára a szénhez viszonyítva tovább emelkedik a 2000. évig, tehát alapvető követelmény, hogy a drága szénhidrogéneket ne eltüzeléssel értékesítsük, vagyis a villamosenergia-termelésben inkább a szenet, s elsősorban az atomenergiát vegyük számításba. a fejlesztés összefüggéseinek vizsgálatában jó példa az eocén-program, amely szerint először kerül sor több termékesbányászatra, szén- és ugyanakkor bauxit-termelésre, ám a nyersanyaglelőhely közelében mészkövet is bányászhatnak, s így még tovább gazdagíthatják a bányászati termékek választékát. kapolyi László utat arra is, hogy biztató kezdeményezések történtek már a nyersanyagkutatások számítógépes feldolgozására, ez lehetővé teheti, hogy a kutató források számának növelése nélkül is sokkal több információt szerezzenek az ásványi telepekről, s így még pontosabb földtani modellek alapján készíthessék el az új bányák tervét és a régi-ek fejlesztési programjait.

a tanácskozás csütörtökön fejezi be munkáját. az előadások szövegét írásban is megkapták a tanácskozás résztvevői, hogy a közölt új ismereteket hasznosíthassák további munkájukban. /mti/

- . -

bb.38. kvarckristályok, gammakamerák és geofizikai műszerek - a gamma művek sajtótájékoztatója a tavaszi bnv részvételről

t/sz/pá/sl/ig kz

1981. április 22.

a gamma művek nukleáris orvosi műszerei, geofizikai készülékei, folyamatirányító berendezései és a híradástechnikai iparban használatos kvarckristályai ma már nemzetközileg is ismertek, a gyár termelésének körülbelül az egyharmadát exportálja. a május végén megrendezésre kerülő tavaszi bnv-n e termékcsoportok legújabb típusai láthatók majd, - jelentették be a gyár szerdai sajtótájékoztatóján a muosz székházában.

elmondták, hogy a gamma művek, amely már egyetlen gazdaságtalan terméket sem gyárt, az új öt éves tervidőszakban 50-60 százalékkal növeli a termelését, akárcsak az elmúlt öt évben. a hazai igényeket figyelembe véve különösen nagy mértékben növelik a különböző folyamatirányító berendezések részarányát.

/folyt.köv./
16.20/ig

- 29 -

16.20

17.

17.

bb.38. /kvarckristályok folyt./ig

a gyár termékeinek 30 százalékát a nukleáris orvosi műszerek adják, az ilyen berendezéseket a kgst országokba gyártásszakosítási és kooperációs egyezmény keretében szállítják, eddig 700 komplett laboratóriumot szereltek fel a szocialista országokban a gamma művek berendezéseivel, a magyar nukleáris műszerek legnagyobb vásárlói közé finn, nszk-beli, francia, osztrák, afrikai és dél-amerikai cégek is tartoznak, a nukleáris orvosi berendezések közül kiemelkedik az amerikai licenc alapján készülő gamma-kamerák gyártása, ezek olyan diagnosztikai univerzális berendezések, amelyekkel pontosan, megbízhatóan, gyorsan és fájdalommentesen lehet felkutatni, megállapítani a betegséget a szervezetben, a magyar kórházakban 16 ilyen berendezés már működik, további négyre pedig feladták a rendelést, ezek üzembe helyezésével minden négy-öt százezer lakosra jut egy gamma-kamera, ami kedvező eredmény, ha figyelembe vesszük, hogy a legfejlettebb ipari országokban minden háromszázezer lakosra, a közepesen fejlettekben pedig minden másfél millió lakosra jut egy ilyen berendezés.

a gamma művek dinamikusan fejlődő gyártási ága a geofizikai műszerek termelése is, komplett karotázis berendezései egyaránt használhatók a szárazföldi és a tengeri szánhidrogének feltárásánál. /mti/

bb 40. a pest megyei tanács vb ülése a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolásáról

bam/mné um ká kz

1981. április 22.

pest megyében öt esztendő alatt több mint 770, a szociális követelményeknek meg nem felelő körülmények között élő család jutott lakáshoz, a vi. ötéves tervidőszakban hasonló számban költözhetnek új otthonba - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolásának helyzetéről tárgyaltak.

a tapasztalatok szerint e nehéz feladat teljesítése során egyes városokban, községekben megszűnnek, másutt újra kialakulnak az egészségtelen telepek, pest-megyében öt esztendeje 85-öt tartottak számon, 32-ből a támogatás legkülönbözőbb eszközeivel lehetővé tették a lakók elköltözését, s ma mégis 77 telep szerepel a nyilvántartásban, az újak elsősorban az agglomerációs övezetben és a városokban jöttek létre, a többi között gyálon, üllőn, cegléden és érden, az ott élők többsége az új lakóhely tanácsától várja lakásgondjainak megoldását, többségük cigánycsalád, sok gyerekkel.

/folyt.köv./

- 30 -

16.30/um

16³⁰ 17³⁰

bb 40. /a pest megyei...folyt./um

a megyei tanácsot a probléma megoldásában segítik a helyi tanácsok, s az otp is, ingyenes telekkel, kedvezményes, kamatmentes építési, illetve vásárlási kölcsönrel, csaknem 300 telep család gondja oldódott meg az elmúlt öt évben ugynevezett lépcsőzetes lakáscserével, tanácsi bérlakással vagy munkáslakásépítési akcióban. /mti/

..-

bb 41. a munkaképességi rehabilitációról - az egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnökségi ülése

t of/mm um bc kz

1981. április 22.

szociális és gazdasági szempontból egyaránt nagy jelentőségű témának minősítette, s ennek megfelelően elemezte az orvosi és a foglalkoztatási rehabilitáció gyakorlatát az egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdai ülésén, a rehabilitációval kapcsolatban - amely más, szervezeti jellegű kérdésekkel együtt került napirendre - a szakszervezetek felelősségére és lehetőségeire hívta fel a figyelmet az elnökség, egyebek között hangsúlyozta a szakszervezeti bizottságok szerepét, kezdeményező készségének fontosságát abban, hogy a munkahelyek a foglalkoztatási rehabilitációban az eddigénél jobban zárkózzanak föl ahhoz a tempóhoz, amely az orvosi rehabilitációnál már tapasztalható.

jelenleg naponta mintegy 240-250 ezer dolgozó van keresőképtelen állományban az országban, ez sok esetben abból adódik, hogy nem a fizikai és egyéb teljesítőképességének megfelelő munkakör ellátásával bízták meg, ami előbb-utóbb az egészség megingásához, olykor a munkaképesség egy részének elvesztéséhez vezet, szóba került, hogy például a bányászoknál a munkába állás előtt szükséges lenne beható mozgásszervi vizsgálat, sokan azért maradnak huzamosabb ideig betegállományban, vagy kénytelen-kelletlen vállalják a leszázalékolást, mert a munkahelyük az eredeti beosztás helyett nem tud - vagy mivel nem érdekelt benne, nem is akar - részükre más munkakört biztosítani, olyat, amelyet teljes értékűen be tudnának tölteni a megváltozott /csökkent/ munkaképességükkel is.

/folyt.köv./

- 31 -

16.40/um

17⁰⁰ 17³⁰

bb 41. /a munkaképességi...1. folyt./um

kifogásolták az elnökségi ülésen, hogy a jelenlegi szabályok szerint csak a huzamosabb betegség kezdetétől számított 240 nap után kezdődnek az ugynevezett rokkantsági vizsgálatok. így elvesz az idő és nemegyszer a lehetőség ahhoz, hogy a megváltozott munkaképességű dolgozót esetleg más munkakörbe helyezéssel rehabilitálják, vagy átképezzék más munkakör betöltésére. a szakszervezeti elnökség véleménye szerint olyan szabályokat kellene kialakítani, hogy a dolgozó /beteg/ a keresésképtelenségének 3-6 hónapja alatt kaphasson-kapjon orvosi véleményt munkaképességének további alakulásáról, foglalkoztathatóságáról. hangsúlyozottan szövelt az elnökség arról a korábbi kormányhatározatról, amely előírja a munkáltatók feladatait és felelősségét a foglalkozási rehabilitációban. az érdekeltség fokozása végett azonban - az ülésen elhangzott vélemény szerint - módosítani kellene a keresetkiegészítés szabályait. /mti/

.-.-

bb 42. Lelki egészségvédelem a munkahelyeken

t of/gk um bc kz

1981. április 22.

a dolgozó kollektívák együttesen, s a felelős beosztású munkairányítók különösen felelősök azért, hogy mindenütt jó légkörben, megfelelő emberi kapcsolatok közepette, egymást segítve folyják a termelés, a hivatali munka. erre a fő megállapításra jutottak az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsának szerdán tartott ülésén, amelynek napirendi témája volt: „a munkahelyi vezető és a munkahely mentálhigiénéje...”. előadóként dr. goldschmidt dénes, a pest megyei tanács semmelweis kórháza pszichiátriai osztályvezető főorvosa adta közre vita-indító előadásában azokat a sokirányú tapasztalatokat, amelyek az ugynevezett lelki egészségvédelem területén halmozódtak fel, különösen a munkahelyi közérzet jó formálásában, az ártalmas tényezők felszámolásában, a kedvező légkör kialakításában.

a látszólag munkafegyelmi kérdés - a vezetők és beosztottak közötti megfelelő együttműködés - sok tekintetben egészségügyi, pontosabban betegségmegelőzési téma is. így esett róla szó a tanácskozáson. még a gazdasági vonzatát is főlemlették a mentálhigiénének, azaz a lelki egészségóvásnak. a jó munkahelyi légkörben - mondták - kevésbé vannak kitéve az emberek olyan ugynevezett rizikófaktoroknak, mint a sokféle stresszhatás, az ezekből is fakadó neurózisok, a hipertónia, a szívinfarktus, a gyomorfekély, meg sok más „munkahelyi eredetű”, betegség.

/folyt.köv./

- 32 -

16.50/um

1405
12. 22

bb 42. /Lelki egészségvédelem...folyt./um

ezeket „megspórolva”, egyfelől, kevesebb a kiesett munkanapok száma, másfelől a nyílt légkör, a jó hangulat alapja, serkentője lehet a jobb teljesítménynek. a munkahelyi légkör alakulásáért, a kedvező befolyásolásért, a jó közhangulatért - hangsúlyozták a tanácskozáson - az utóbbi években már kétségtelenül sokat tettek a legtöbb munkahelyen, viszont még sehol sem mondható el, már nincs mit tenni. az egész kollektíva felelősségét jelenti az ilyen egészségóvó „beruházás”, amelynek csak nyertesei lehetnek. /mti/

.-.-

bb 44. gépipari környezetvédelmi napok győrrött

mzs/um ká kz

1981. április 22.

a környezeti ártalmak jelentős része gépipari eredetű, ezért a gépipari üzeeknek és tudományos egyesületeknek különösen fontos környezetvédelmi feladataik vannak - hangoztatták szerdán győrrött, az 5. gépipari környezetvédelmi napok megnyitó ülésén. a mintegy 400 hazai, továbbá csehszlovák, ndk-beli, lengyel és dán szakember részvételével lezajlott plenáris ülésen felhívták a figyelmet: nem mindegy, milyen hangerővel működnek a villamos ivhegesztő kohók és a dugattyus kompresszorok, hogy az oldószerek, a műanyag festékek, a kazánok és a gépjárművek mennyire szennyezik a levegőt, hogy a gépipari eredetű szennyvizek milyen mértékben károsítják az élővizeket. mindezekkel kapcsolatban a kutatók és a gyártók együttes felelősségét, összefogásának szükségességét hangsúlyozták. eredményt ugyanis csak akkor várhatunk, ha munkájuk nemzetközi méretekben kiegészíti egymást.

a kollokviumon kiemelték, hogy a vi. ötéves tervidőszakban a hazai környezetvédelem legfontosabb feladata, hogy javítsanak az iparilag telített térségek leromlott környezeti állapotán, ugyanakkor megóvják a szennyeződéstől, a károsodástól a még érintetlen területeket. ennek érdekében érvényesítik azt a gyakorlatot, hogy az új beruházások és rekonstrukciók tervezésénél megvizsgálják a környezetvédelmi összefüggéseket és megteszik a szükséges intézkedéseket a vizek, a levegő védelmére.

a háromnapos tanácskozás - amelynek keretében csaknem száz előadás hangzik el - az új és bevált módszerek széles körű elterjesztéséhez kíván segítséget adni. /mti/

16.55/um

- 33 -

1410
KPI

bb.45. átadták a lakástextil vállalat új üzemait

lér/ká/ig kz

1981. április 22.

új üzemekkel gazdagodott szerdán a lakástextil vállalat, a szombathelyi törzsgyárban új szőnyeggyárat adtak át rendeltetésének. itt ugynevezett kettős velurszőnyegek készülnek majd, a keresett termékből évente 450 ezer négyzetmétert gyártanak.

a vállalat szombathelyi fonó- és szövőgyárában nyújtott fonodát, valamint plüss butorszövet üzemét avatták, az új fonóban évente 1.160 tonna gypju típusú műszálfonalat állítanak elő szőnyegekhez, butorszövetekhez, az új plüss üzemben pedig lánchurkolós technológiával 600 ezer négyzetméter kettős plüss butorszövetet készítenek.

az új létesítményeket mintegy fél évvel a határidő előtt, s az eredetileg tervezett beruházási költségeken belül hozták létre. átadásukkal befejeződött a vállalat több mint 425 millió forint értékű fejlesztése. /mti/

- . -

bb.47. tanácsrendelet a balaton és környéke védelméről

szé/ká/ig kz

1981. április 22.

a társadalmi érdekeket és a fejlesztési lehetőségeket egyaránt érvényesíti, illetve figyelembe veszi az a rendelet, amelyet a balaton északi parti üdülőkörzetének rendjéről fogadott el a veszprém megyei tanács szerdai ülésén. a rendelet fő célja az, hogy elősegítse, javítsa nemzeti kincsünk, a balaton e körzetének védelmét. meghatározza a vízminőségének védelmével, a tájkultúra értékeinek megőrzésével, a történelmi borvidék fenntartásával kapcsolatos feladatokat, s megteremti a feltételeit az építésügyi szabályzat szigorú érvényesítésének. előírásai szerint a parti sávot nem lehet bekeríteni, a vizen közlekedési akadályt okozó tárgyakat el kell távolítani, a jogszabály előírja a tavat mérkező kemikáliák felhasználásának mérséklését; a tó egy kilométeres sávjában megtiltja a környezet-re különösen ártalmas növényvédőszer használatát, a szőlőültetvényeken - egy kilométeres vízparti sávban - elsősorban szerves-trágyázással kell megoldani a tápanyag visszapótlást.

a rendeletben körvonalazták a regionális tervnek megfelelően később kialakítandó 25 üdülőfalú fenntartásának és hasznosításának rendjét. a regionális tervvel összhangban a helyi hatóságok szigorúan ügyelnek a táj természeti értékeire, a műemlékekre. a tanácsrendelet a továbbiakban intézkedik a vízi közlekedés rendjéről és a sátoztáborozás szabályairól. /mti/

- . -

- 34 -

16.50/ig

14.5

14.5
18.7

bb.48. nemzetközi szeminárium kezdődött a gazdasági szerkezet és a termelékenység kérdéseiről

t/mg/mm/pp/ig kz

1981. április 22.

nemzetközi szeminárium kezdődött szerdán a royal szállóban a gazdasági szerkezet és a termelékenység kérdéseiről a nemzeti termelékenységi központok európai szövetségének és az mta ipargazdaságtani kutató csoportjának rendezésében. a háromnapos eseményen azt vitatják meg a szakemberek, hogy a napjainkra jellemző gyors műszaki haladás, a gyakori piaci ármozgások és a nemzetközi munkamegosztás átrendeződései miképpen változtatják meg a vállalati, ágazati termelést, az egész gazdaság szerkezetét, az első napon az ensz iparfejlesztési szervezetének képviselője a világgazdaság szerkezeti változásairól számolt be, s előadás hangzott el az nszk strukturapolitikájáról valamint az iparfejlesztési stratégia és a munkakörülmények javításának összefüggéseiről.

a szemináriumon résztvevő 15 ország szakértői csütörtökön folytatják tapasztalatcseréjüket. /mti/

- . -

bb.46. környezetvédelmi tanácskozás kezdődött az unesco-program keretében

t/mg/mm/pp/ig kz

1981. április 22.

az unesco az ember és a bioszféra elnevezésű nemzetközi kutatási programjának keretében regionális konferencia kezdődött szerdán székesfehérvárott. a célja az emberi tevékenység és a környezet kapcsolatainak tudományos vizsgálata. az eseményen bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, az ndk és a szovjetunió, valamint az unesco képviselői vesznek részt, hogy napirendre tűzzék a szocialista országok környezetvédelmi kérdéseinek megoldását, különös tekintettel a mezőgazdaságra, az erdő- és a vízgazdálkodásra.

a három napos tanácskozást csütörtökön budapesten az akadémia székházában folytatják. /mti/

- . -

bb.50. a tévé-Lottószelvények tárgynyeremény sorsolása

t/mg/mm/pp/ig kz

1981. április 22.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság megtartotta a tévé-Lottószelvények tárgynyeremény sorsolását, a főnyereményt, egy polski fiat 126 p típusú személygépkocsira szóló utalványt a 9.096.640 számú szelvény, a nyereményráadásaként meghirdetett dacia 1300-as típusú személygépkocsira szóló utalványt pedig a 9.860.865-ös számú Lottószelvény tulajdonosa nyerte. /mti/

- 35 -

17.00/ig

14.20

18.7

bb 52. sok párhuzamos fejlesztés - megkezdődött az országos automatizálási tanácskozás

t/mg/mm/sl/ig kz

1981. április 22.

automatizálás, 81 címmel országos tanácskozás kezdődött szerdán a technika házában. a háromnapos eseményen, amelyen több mint száz szakember vesz részt a kutatók, a fejlesztők, a gyártók és a felhasználók képviselőiben, az automatizálási eszközök, rendszerek fejlesztésének, gyártásának kérdéseit vitatják meg.

az első napi plenáris ülésen elmondták, hogy noha az elmúlt öt esztendőben 65 százalékkal nőtt hazánkban az automata rendszerek gyártása, komoly gondjaink vannak az eladással és a szolgáltatások színvonalával. ez a magyarázata annak is, hogy az elmúlt évek során nem sikerült az automata rendszerek nyugati exportját a kívánt szintre növelni. a legfőbb gond itt hon a szellemi és anyagi erőforrások ésszerűtlen felhasználása, aminek egyik jele a sok párhuzamos fejlesztés. szinte minden vállalat, amelyik automata berendezést gyárt, saját maga akarja előállítani a gyártáshoz szükséges alkatrészek szinte teljes skáláját; nem alakult ki a vállalatok között együttműködés. erre egy példa: az mmg automata művek a gáz és az olaj, a gamma művek a víz és az atom, a vilati a vegyi, a vbkm a szén, a kfk pedig a hőenergia hasznosítására készült irányítástechnikai rendszereket gyártja, ám ez a szakosodás csak első megközelítésben látszik ésszerűnek. ezek a berendezések, rendszerek ugyanis függetlenül attól, hogy milyen típusu energia hasznosítását irányítják, lényegében hasonló felépítésűek. ugyanazt a feladatot tehát egymástól lényegesen eltérő eszköz-háttérrel valósítják meg a vállalatok, s ez jellemzi például a hazai mikroprocesszorgyártást is. s mindez akkor, amikor a legfejlettebb ipari államokban már évek óta éppen az együttműködésre való törekvés jellemzi az iparágat. mindebből adódik a közeljövő feladata is: a vállalatok, illetve a kutató intézetek közötti együttműködés növelése. ez megoldható feladat, már csak azért is, mert a hazai automatizálási eszközök, rendszerek gyártásának több mint a fele három nagyvállalatnál - az mmg automata műveknél, a vilati-nál és a vbkm-nél - összpontosul, olyan vállalatoknál, amelyek itthon és a szocialista piacokon már nagy sikert arattak berendezéseikkel, irányítástechnikai rendszereikkel.

a tanácskozás csütörtökön folytatja munkáját. /mti/

17.15/ig

- 36 -

1430

18.10
[Handwritten signature]

bb 49 nemzetközi közlekedéstudományi tanácskozás kezdődött

t mg/mm um pp kz

1981. április 22.

tizenkét ország több mint száz szakemberének részvételével közlekedéstudományi tanácskozás kezdődött szerdán budapestben a technika házában. a mtesz közlekedéstudományi egyesületének háromnapos eseményén a gyalogos és a kerékpár-forgalom kérdéseit vitatják meg a szakértők, de szóba kerül a mozgássérültek közlekedésének segítése is.

az eszmecsere első napján többek között azt hangoztatták, hogy hazánkban elsősorban a gyalogosok szorulnak védelemre. ezt indokolják a baleseti statisztikák is: legnagyobb városainkban a személyi sérülései balesetek 33-53 százaléka gázolásból ered. ez az arány miskolcon a legnagyobb - 53 százalék - de budapesten és pécsen is megközelíti az 50 százalékot. mivel a halálos áldozatok többsége gyalogos, ezért elsősorban a gázolások megelőzésére kell törekednünk, a nemzetközi tapasztalatok felhasználásával, ami a kerékpár-közlekedést illeti, ez inkább európa többi országában került reflektorfénybe az utóbbi években, hiszen néhány országban már minden második lakosnak van kerékpárja, az egyesült államokban pedig több kerékpárt adtak el az utóbbi években mint személygépkocsit. hazánkban nem is annyira a sok kerékpár, mint inkább a rendkívül kevés kerékpár okozza a legtöbb gondot, amelyek az utóbbi időben inkább megszűntek, mint létesültek. függetlenül attól, hogy nem vagyunk kerékpáros ország, a balesetek megelőzése érdekében több kerékpárra lesz szükség, mivel a szakemberek szerint a kerékpárosok sokkal nagyobb veszélynek vannak kitéve, mint a gépkocsin utazók.

a tanácskozás csütörtökön folytatódik. /mti/

bb 51. „husgyár”, a középtiszai állami gazdaságban

end/um ká

1981. április 22.

új, szakosított hizósertés-telepet helyeztek üzembe a középtiszai állami gazdaság bánalmi kerületében. a létesítmény ezer koca tartására és kis híján évi huszezer hizósertés kibocsátására alkalmas. szolnok megye legnagyobb állami gazdaságának régi és új sertés-telepe együttvéve 1982-től évi 30 ezer hizósertést ad a népgazdaságnak. a magas technológiai színvonalu, a gazdaságos tenyésztői munkára alkalmas szakosított telepet folyamatosan népesítik be: havonta 300 ka-hayb hibrid tenyészkocát, südőt helyeznek el. /mti/

17.20/um

- 37 -

1430

18.10
[Handwritten signature]

bb 53. kétszáz ágyas új kórházi pavilon szegeden

dén/um ká kz

1981. április 22.

Kétszáz ágyas új pavilonnal bővült a szegedi kórház tolbuhin sugáruti épülete, a 63 millió forintos költséggel készült ötemeletes szárnyépület előcsarnokokkal, folyosókkal csatlakozik az intézmény régi helyiségeihez.

Szerdán a helyi párt és állami vezetők, a tervezők, a be-ruházók és a kivitelezők jelenlétében ünnepélyesen átadták az új létesítményt, mint ez alkalommal elmondották, hazánkban ez az első kórházi pavilon, amely házgyári elemek felhasználásával a hagyományos technológiától eltérően készült. Ujdonság, hogy minden emeleten kis ebédlőket alakítottak ki a gyógyulófélben lévő, már járóképes betegek számára.

Az új pavilon elkészülte után rövidesen megkezdik a kórház kossuth Lajos sugáruti régi épületének felújítását.

A szerdai ünnepségen Schultheisz Emil egészségügyi miniszter kiváló munkáért kitüntetést adott át a pavilon építésében kitünt öt dolgozónak. /mti/

-.-

bb 54. ülésezett a biológiai tudományok osztálya az akadémián

t mg/mm um sl kz

1981. április 22.

A biológiai tudományok osztályának ülésével folytatódott szerdán az Akadémia májusi közgyűléséhez kapcsolódó tudományos események sora, az MTA székházában rendezett ülésen - melyen részt vett Szentágothai János, az MTA elnöke - egyebek között beszámoltak a tíz sztentős szegedi biológiai központ tevékenységéről.

Amint azt Tigyi József akadémiai rendes tag, osztályelnök előadói beszédében kifejtette, a szegedi biológiai központ a hazai biológiai kutatások legjelentősebb bázisává fejlődött. Alaputatásaival az orvostudomány és a mezőgazdaság gyakorlati problémáinak megoldásához is hatékony segítséget nyújt, az osztályülésen egyébként is különös hangsúlyt kapott a tudomány és a gyakorlat kapcsolata, ezzel összefüggésben azt hangsúlyozták, hogy az alapkutatások alacsony színvonala épp úgy visszahat a népgazdaságra, mint például a korszerű technológia hiánya.

/folyt.köv./

- 38 -

17.25/um

140

10
10

bb 54. /ülésezett a biológiai...folyt./um

A genetikának hazánkban mint ez már közismert, egy időben nem biztosították a nemzetközi mezőnyel való lépéstartás lehetőségét, s ma ennek következményét a növénynemesítés, az állattenyésztés és a növényvédelem kéri számon a biológiától, nem is alaptalanul, mert például gyógyszeriparunk korábbi hírnevét és virágzását a hazai kémiai kutatási háttér alapozta meg. Másrészt viszont igaz az is, hogy az alapkutatás sem szakadhat el a lehetséges alkalmazási területektől, az alapkutatások körüli vita egyébként világjelenség, jellemző erre, hogy a francia tudomány csak mintegy 12 évi szünet után kapott hitelt az alapkutatásokhoz.

Mindezt két előadás is bizonyította, az egyik a növények hideg- és fagyűrészével kapcsolatos kutatásokat ismertette, megállapítva, hogy ma már elképzelhető a haszonnövények hideg- és fagyűrészét kémiai eljárásokkal növelni, a másik előadás azokat a fehérjevizsgálati alapkutatásokat ismertette, amelyek nyomán ma már lehetőség van az állati takarmányozásban fontos szerepet játszó fehérjeforrások hatékonyabb kihasználására, nevezetesen a takarmányfehérjék térszerkezetének módosításával növelhető a fehérjék emészthetősége, azaz javítható a biológiai hasznosulás. /mti/

-.-

bb 56. Korom Mihály látogatása a főváros vi. kerületében

t gy/mm um bc ie

1981. április 22.

Korom Mihály, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a főváros vi. kerületében tett látogatást, a kerületi pártszékházban Móri István első titkára és méreg tivadár, a városrész tanácselnöke fogadták és tájékoztatták a kerület politikai és gazdasági helyzetéről. A többi között elmondották, hogy a jórészt a múlt században épült terézvárosi lakóházak felújítására, az itt élő 76 ezer ember otthonának korszerűsítésére több mint 3 milliárd forintot fordítanak ebben a tervidőszakban, erre annál is inkább nagy szükség van, mivel a kerületben lévő lakások fele ma még komfort nélküli.

A továbbiakban a politikai bizottság tagja a pártszékházban találkozott a közlekedési, a szállítási és a közlekedésépítő vállalatok igazgatóival, és párttitkáraival, akik ismertették a vállalatok terveit, céljait a vi. öt éves terv-időszakában.

/folyt.köv./

- 39 -

17.30/um

140

10
10

bb 56. /korom mihály...folyt./um

ezt követően a budapesti pedagógusok fáklya klubjában korom mihály a kerület kommunista aktiváinak tájékoztatást adott belpolitikai életünk időszerű kérdéseiről. végül a kerületi pártbizottságon beszélgetést folytatott a kerületi párt végrehajtó bizottság tagjaival a pártmunka időszerű feladatairól. /mti/

..-

bb 55. forgalmi változások

i gi/gk um bc ie

1981. április 22.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy a május 1-i felvétel próbái miatt forgalmi változtatásokat léptet életbe.

április 23-án, 24-én és 25-én 14 és 16 óra között, április 27-én 14 és 17.30 óra között és április 28-án 14 és 16 óra között a próbák idején öt-tíz perces forgalomkorlátozás lesz - két-három alkalommal - a dózsa györgy uton, illetve a 70-es és a 74-es trolibuszok vonalán, április 29-én pedig 13.30 és 18 óra között a főpróba idején.

a 20-as, a 30-as, a 30-as gyors és a 120-as jelzésű autóbuszok a keleti pályaudvarig a következő útvonalon jutnak el: a dózsa györgy utja nincs változás, majd a dózsa györgy ut - hősök tere - népköztársaság utja - május 1. ut - ajtósi-dürer sor - dózsa györgy ut következik, innen ismét eredeti pályájukon haladnak a járművek. újpest irányába az útvonal az ajtósi dürer sorig változatlan, majd a május 1. ut - népköztársaság utja - hősök tere - dózsa györgy ut következik, tovább pedig nincs változás.

a 70-es jelzésű trolibusz a kossuth lajos tér és a murányi utca között, a 79-es jelzésű trolibusz 12 órától 18.30 óráig nem közlekedik. a 74-es jelzésű trolibusz 12 órától 18.30 óráig a madách tér és a murányi utca között, a 75-ös jelzésű pedig 12 órától 18.30 óráig a népliget és a thököly ut között jár. a 75-ös és a 79-es jelzésű trolibusz helyett 12 órától 18.30 óráig autóbuszok közlekednek a budai nagy Antal utca és a thököly ut között. útvonaluk a thököly ut irányába: fűrst sándor utca - kárpát utca - dráva utca - dózsa györgy ut - hősök tere - népköztársaság utja - május 1. ut - ajtósi dürer sor - hungária körút - thököly ut, a 72-es jelzésű trolibusz végállomása.

/folyt.köv./

- 40 -

17.35/um

17.50

17.50

bb 55. /forgalmi ...folyt./um

a budai nagy Antal utca felé a következő állomásokat érintik a járművek: hungária körút - ajtósi dürer sor - május 1 ut - népköztársaság utja - hősök tere - dózsa györgy ut - dráva utca - kárpát utca - fűrst sándor utca - katonajózsef utca - pozsonyi ut - budai nagy Antal utca. az autóbuszok a trolibuszok megállóiban veszik fel utasaikat. a 70-es és a 74-es jelzésű trolibusz helyett szintén autóbuszok közlekednek a garai utca és az erzsébet királyné uti aluljáró között. útvonaluk: erzsébet királyné utja - május 1. ut - ajtósi dürer sor - dózsa györgy ut - alpári gyula utca - garai utca. a 70-es jelzésű trolibusz végállomása. a másik irányban: nefelejcs utca - landler jeno utca - ajtósi dürer sor - május 1. ut - erzsébet királyné utja az autóbuszok szintén a trolibusz megállókat veszik igénybe. /mti/

..-

bb 57. élelmiszeripari zajkonferencia

t/jf/jk/sl/ig ie

1981. április 22.

a megengedettnél nagyobb a zaj számos élelmiszeripari üzemben, a dolgozók mintegy 5 százaléka olyan munkahelyeken tölti el a nyolc órát, ahol a megengedettnél rendszeresen nagyobb a zaj, és további jelentős részük van kitéve időszakos zajártalomnak, - ezt állapították meg az édosz által szervezett értekezleten szerdán a fővárosi százados uti kenyérgyárban. a tanácskozáson az élelmiszeripari vállalatok képviselői, munkavédelmi megbízottai, valamint a szakszervezet képviselői vitatták meg a zaj csökkentésének lehetőségeit és feltételeit.

megállapították, hogy bár a zajszint csökkentése valóban jelentős anyagi befektetést igényel, mégis van lehetőség a helyzet javítására. több üzemben alkalmaznak ugyanis olyan, viszonylag olcsón megvalósítható védőrendszereket, amelyek 20-30 százalékkal csökkentik a zaj mértékét. figyelmeztető viszont, hogy az üzemek nemigen veszik át egymástól ezeket a védőfelszereléseket, nem alakult ki olyan információs rendszer, amely lehetővé tenné a munkavédelem helyi tapasztalatainak elterjesztését. az értekezleten rámutattak arra is, hogy az üzemekben az egyéni védőfelszereléseket gyakran nem használják; hiába készültek el a fülvédők, a fültokok és más zajcsökkentő szerkezetek, a dolgozók gyakran nem élnek ezzel a lehetőséggel. az üzemi szakszervezeti testületek ezért a továbbiakban az eddiginél jobban szorgalmazzák: használatukat követeljék meg az üzemi vezetők, és maguk is többet tesznek a bizonyos fokú védelmet nyújtó felszerelések elterjesztéséért. rámutattak arra is, hogy gyakran a karbantartómunka hiányosságai fokozzák a már-már tűrhető

en zajt az üzemekben, az olajozatlan, zsirozatlan mozgó-szerkezetek néha teljesen feleslegesen teszik próbára a munkahely dolgozóinak idegeit. /mti/

..-

17.30/ig

17.50

17.50

- 41 -

bb.19. / Megemlékezések Lenin születésének 111. évfordulójáról ... 2. folyt./ö/st/ig ie

Országszerte ünnepekkel, koszorúzásokkal emlékeztek meg szerdán Lenin születésének 111. évfordulójáról. Miskolcon, Egerben, Szombathelyen és Békéscsabán koszorúzási ünnepséget tartottak Lenin szobránál. A megyei és városi párt- és tanácsai szervek, a társadalmi szervezetek és az üzemi kollektívák képviselőinek részvételével, győrről az apáczai csere János tanítóképző főiskola disztermében ünnepi megemlékezést rendeztek. Számos helyen tartottak Lenin ünnepeket az MSZBT tagcsoportoknál, az üzemekben, iskolákban és intézményekben. A népfront Békés megyei bizottsága Lenin születésének évfordulója alkalmából magyar-szovjet barátsági napot rendezett Füzesgyarmaton. Több városban, így Békéscsabán, Győrött és Szombathelyen a Lenin évforduló alkalmából kitüntetések, jutalmakat nyújtottak át a politikai oktatás legjobb propagandistáinak, a Lenini eszmék terjesztőinek. /mti/

bb.58. csapatzászló átadási ünnepség Miskolcon

hag/z/st/ig ie

1981. április 22.

Csapatzászló átadási ünnepséget tartottak szerdán Miskolcon a diósgyőri vasas művelődési központban. A himnusz elhangzása után az adományozó üzemek nevében Szeppefeld Sándor, a Lenin kohászati művek vezérigazgatója és Monos János, a Borsodi Szénbányák vezérigazgatója és köszöntötte a Borsod megyei Rendőrfőkapitányság dolgozóit, illetve a miskolci rendőr tiszthelyettesképző iskola személyi állományát, akiknek a csapatzászlókat adományozták. Hangsúlyozták, hogy a Borsod megyei üzemek és a közösség vagyonát, nyugalma, védőrendőri szervek között az elmúlt években igen jó kapcsolat alakult ki. Ezt követően felolvasták a belügyminiszter parancsát, majd sor került a csapatzászlók ünnepélyes átadására. A Lenin kohászati művek által adományozott csapatzászlót a Borsod megyei Rendőrfőkapitányság nevében Koleszár István rendőr vezérőrnagy, megyei főkapitány, a Borsodi Szénbányák által adományozott csapatzászlót a tiszthelyettesképző iskola nevében Gyebnár István rendőr alezredes, az iskola parancsnoka vette át. A csapatzászlók átadása után Karasz Lajos rendőri altábornagy, belügyminiszterhelyettes mondott köszönetet az adományozó üzemeknek és azoknak a Borsod megyei vállalatoknak, amelyek szalagjaikkal látták el az adományozott zászlókat. /mti/

18.00/ig

- 42 -

18³⁰

19.05

[Handwritten signature]

bb.59. perui küldöttség a népfrontnál

pá/ig

ie

1981. április 22.

A hazafias népfront országos tanácsának meghívására szerdán Budapestre érkezett a perui [forradalmi szocialista] párt küldöttsége, Leonidas Rodriguez elnök vezetésével. A küldöttség megkezdte tárgyalásait a HNF országos tanácsánál. /mti/

bb.60. felhasználható: 19 órától!

a cárnő című vígjáték bemutatója Veszprémben

feh/ká/ig ie

1981. április 22.

Veszprémben a Petőfi színházban szerda este mutatták be Biró Lajos-Lengyel Menyhért: a cárnő című vígjátékát. Hazánkban több mint fél évszázada nem játszott darab címszerepét Csomós Mari érdemes művész, a Nemzeti Színház tagja alakította. A vígjátékot - amelynek díszleteit Fehér Miklós, jelmezeit Hrúby Mária tervezte, - sok Ferenc Jászai-díjas érdemes művész, a Pécsi Nemzeti Színház főrendezője állította színpadra. /mti/

bb 62. időjárásjelentés

um

1981. április 22.

a meteorológiai intézet jelenti szerda este:

felhősödés

Várható időjárás az ország területére csütörtök estig: eleinte derült, száraz idő lesz, holnap délnyugat felől felhősödés várható, valószínűleg még eső nélkül. A szél éjszaka mérséklődik, majd napközben ismét megélénkül, többfelé megerősödik. A hőmérséklet holnap kora délután 14-19 fok között lesz. /mti/

18.33/um

- 43 -

18⁴⁰

19.05

[Handwritten signature]

bb 61. átadták a kongresszusi zászlót a metalimpex
dolgozóinak

t sz/ve um sl ie

1981. április 22.

az mszmp xii. kongresszusa és felszabadulásunk 35. év-
fordulója tiszteletére indított szocialista munkaversenyben
elért eredményeikért a metalimpex külkereskedelmi vállalat
dolgozói szerdán vették át ünnepélyes keretek között a párt
kongresszusi zászlaját. az mszmp központi bizottsága nevében
veress péter, a kb tagja, külkereskedelmi miniszter nyújtotta
át az elismerést jelképező zászlót és a kiváló vállalat ok-
levelet heiszig józsef vezérigazgatónak és pércsy miklósnak,
a pártszervezet titkárának.

veress péter ünnepi beszédében kiemelte, hogy a vállalat
a külpiazi igényekhez rugalmasan alkalmazkodva a vártnál több
kohászati terméket értékesített jó áron külföldön. mindemel-
lett kiegyenlített importszállításokkal biztosította a hazai
feldolgozóipar nyersanyagszükségletét.

heiszig józsef vezérigazgató arról szólt, hogy jó kapcsola-
latokat építettek ki az ipari partnerekkel, társasági szerző-
dést kötöttek a kohászati vállalatokkal és a magyar alumínium-
ipari tröszttel. a jövőben közösen vállalnak kockázatot, haté-
konyan együttműködnek a piackutató munkában, közösen
ösztönzik a fejlesztéseket, tovább növelik termékeik ver-
senyképességét. /mti/

-.-

bb 43. /Losonczy pál látogatása...1.folyt./um

Losonczy pál délután pécs legfiatalabb városrészébe lá-
togatott el. Lvov-kertvárosba, amely a szovjet testvérváros
nevét viseli. az új negyed - amint arról németh lajos, a
városi tanács elnökhelyettese tájékoztatta a vendégeket -
ma már harmincezer embernek ad otthont és ez a szám a követ-
kező évtizedek lakásépítkezése nyomán megduplázódik. a város-
rész szívében épülő nevelési központot szilágyi jános igazga-
tó mutatta be. az új típusú közművelődési intézménynek több
egysége már működik: a bölcsődékben, óvodákban és általános
iskolákban összesen több mint háromezer gyermeket nevelnek.
már épül egy újabb általános iskola, továbbá kollégium és
szakmunkásképző intézet, valamint kulturális centrum színház-
teremmel, könyvtárral, hírlapolvasóval és klubokkal. az in-
tegrált intézmény a lakosság minden korosztályának, a társa-
dalom minden rétegének művelődését, sportolását és szórakozását
szolgálja majd.

/folyt.köv./

- 44 -

18.55/um

18.10

18.13

bb 43. /Losonczy pál látogatása...2.folyt./um

ezután a város nyugati felében emelkedő huszonöt emeletes
toronyház bemutató termében tájékoztatót hallgatott meg az
elnöki tanács elnöke pécs történelmi belvárosának rekonstruk-
ciójáról. erdélyi zoltán ybl-dijas építész, a dél-dunántúli
tervező vállalat igazgatóhelyettese elmondta, hogy a középkori
fallal határolt kilencvenkét hektárnyi területen magyarország
legnagyobb védett történelmi belvárosa fekszik. több évtizedre
terjedő program keretében felújítják az itt található középü-
leteket és a lakóházakat, ennek során javítják a lakások kom-
fortfokozatát és határozottan kifejezésre juttatják a belváros
műemléki jellegét. losonczy pál és kísérete rövid sétát tett
a belvárosban. megtekintették a sétáló utcává átalakított
sallai utcát, a széchenyi tér egyik régi pincéjében kialakí-
tott földalatti galériát és a középkori barbakánt, a hajdani
vár helyreállított kapuvédő bástyáját.

a program a pécsi állami gazdaságban zárult. cser lászló
igazgató arról tájékoztatta az elnöki tanács elnökét, hogy a
tízezer hektáron gazdálkodó mezőgazdasági üzem mind nagyobb
részét vállal pécs ellátásában. a város alatt levő kihasznála-
lan pincékben például gombatermelésre rendezkedtek be és innen
már az idén 170-180 tonna termés kerül piacra. az egyik gomba-
pincét meg is szemlélték a vendégek. a pécs közelében lévő
üszögpusztán, ahol sport- és kirándulóközpontot hozott létre a
gazdaság, lovasbemutatót láthatott losonczy pál és kísérete,
majd megtekintették a múlt évben helyreállított barokk kastélyt,
amely most szállodaként működik. /mti/

-.-

bb 63. Lázár györgy látogatása győr-sopron megyében

mzs/um st ie

1981. április 22.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
minisztertanács elnöke szerdán a késő délutáni órákban győr-
sopron megyébe érkezett. a vendéget a megyei pártbizottság
győri székházában háry béla első titkár, a pártbizottság tit-
kárai, és lombos ferenc megyei tanácselnök fogadták, s háry
béla tájékoztatta a megye gazdasági életéről. a többi között
elmondta, hogy a győr-sopron megyei üzemek az első negyedév-
ben 2,7 százalékkal többet termeltek, mint az elmúlt év hason-
ló időszakában. az év elején zavartalanul indult meg a terme-
lés, nem jelentkezték komolyabb hiányosságok az anyag-, és
alkatrészellátásban. az év első három hónapjában az ipari üze-
mek teljesítették értékesítési tervüket is. a hazai és az export
szállítások egyaránt lényegesen felülmúlták a tavalyi első ne-
gyedév eredményeit.

/folyt.köv./
20.45/um

- 45 -

21.00

bb 63. /Lázár György...1.folyt./um

a minisztertanács elnökének útja ezután a Kisfaludy színházba vezetett, ahol a társulat vezetői fogadták, s Pétervári István igazgató a színház belső életéről, művészi munkájáról tájékoztatta. elmondta, hogy a színháznak 150 művésze és összesen csaknem 320 dolgozója van. előadásaik iránt nagy az érdeklődés. jelentős eredményüknek tekintik, hogy 13 ezer bérletesüknek több mint a fele munkás. a művészi munkáról szólva hangsúlyozta, hogy a Győri Balett néven ma már az országhatárokon túl is ismert és elismert balett tagozat kiemelkedő és egyenletes művészi teljesítményt nyújt. a prózai tagozat művészi színvonalának emeléséért azonban még további erőfeszítéseket kell tenniük.

Lázár György a beszélgetés után megtekintette az igazság pillanata című egész estés balettkompozíció előadását. a Frederico García Lorcanak, a mártírhalált halt spanyol költőnek emléket állító mű koreográfiáját Markó Iván, az együttes vezetője készítette. a hagyománnyal szakítva prózával és zenével komponálta egybe a táncot. Lázár György elismerését fejezte ki a látottak felett, s további sikereket kívánt az együttesnek.

a minisztertanács elnökének Győr-Sopron megyei programja csütörtökön folytatódik. /mti/

-.-

bb 64. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

um... 1981. április 22.

30. hazánkba érkezett a Benini népi forradalmi párt küldöttsége
31. gyermekrajz pályázat díjkiosztója a Szovjet kultúrában
32. az állatforgalmi és husipari tröszt sajtótájékoztatója /8.jav./
33. befejeződött a magyar-japán gazdasági klub elnökségének ülése /9.jav./
34. tovább javulnak az utasellátás feltételei
35. anyagellátási és készletgazdálkodási konferencia Szegeden
36. elhunyt Boros István
37. bányatervezési tanácskozás
38. a Gamma művek sajtótájékoztatója a bnv részvételről
39. Lengyel hűtőipari berendezések bemutatója
40. a Pest megyei tanács vb ülése
41. az egészségügyi dolgozók szakszervezetének ülése
42. lelki egészségvédelem a munkahelyeken
43. Losonczi Pál Baranya megyei látogatása
44. gépipari környezetvédelmi napok Győrött

/folyt.köv./

- 46 -

21.08/um

21³⁰

bb 64. /a belföldi...folyt./um

45. átadták a Lakástextil vállalat új üzemeit
46. környezetvédelmi tanácskozás az UNESCO-program keretében
47. tanácsrendelet a Balaton és környéke védelméről
48. nemzetközi szeminárium a gazdasági szerkezet és a termelékenység kérdéseiről
49. nemzetközi közlekedéstudományi tanácskozás kezdődött
50. a tv-lottószelvények tárgynyeremény sorsolása
51. „Husgyár”, a középtiszai állami gazdaságban
52. megkezdődött az országos automatizálási tanácskozás /10.jav./
53. kétszáz ágyas új kórházi pavilon Szegeden /11.jav./
54. ülésezett a biológiai tudományok osztálya az Akadémián
55. forgalmi változások
56. Korom Mihály látogatása a VI. kerületben
57. élelmiszeripari zajkonferencia
58. csapatzászló átadási ünnepség Miskolcon
59. perui küldöttség a népfrontnál
60. színházi bemutató veszprémben
61. átadták a kongresszusi zászlót a Metalimpex dolgozóinak
62. időjárás
63. Lázár György látogatása Győr-Sopron megyében
64. hírcsúszék

-.-

- 47 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: Pásztor János

szerkesztette: Ágoston László, Koronczay Emil,
Izsák Erika

21.13-um

21²⁰